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Kule folk slippes inn som alibi
Utesteder har kvoter for innvandrere 

Gjennom kvoteordninger og vurdering av hvor kule de er, nektes Oslos
innvandrere inngang på utesteder. Ofte av dørvakter og eiere som selv er innvandrere. 

Krave om å nekte invandrere adgang ble for mye for den tidligere - jeg sluttet i protest, sier 27-åringen.

PÅL ERTZAAS
Kule innvandrere med vestlig stil slipper unna diskrimineringen i Oslos uteliv. For på puber og nattklubber slipper eierne inn noen gjester med mørk hudfarge for å slippe rasismestempelet. 

Likevel er ikke alle like populære. Organisasjonen Mot Offentlig Diskriminering (OMOD), Ungdom mot Vold (UMV) og det statlige Senter mot etnisk diskriminering avslører nå hva slags gjester utestedene aksepterer, og hvordan innvandrerne stenges ute. 

- Flere av utestedene i sentrum slipper inn noen innvandrere for å vise at de ikke diskriminerer i døren. Men det er de som ser vestlige ut, gjerne amerikanske eller adopterte mørkhudede, som slipper inn. Dersom man ikke har et vestlig kroppsspråk kommer man ikke inn, sier leder Akhenaton de Leon i OMOD. 

OMOD og Senter mot etnisk diskriminering har samlet på klager og innrapporteringer fra innvandrere som har opplevd rasisme. Nå vil de ha slutt på at innvandrere som driver utesteder, selv stenger mørkhudede ute. I et brev til Oslos minoritetsorganisasjoner oppfordrer de folk til å politianmelde all utestedsrasisme. 

- Det er like mye rasisme blant innvandrere som blant nordmenn. Også innvandrer-eiere vil ha pengesterke nordmenn på utestedene, og diskriminerer derfor innvandrere, sier de Leon. 


Fire grupper
Organisasjonen mener det er fire måter innvandrere diskrimineres på:

· Kvotesystem. Et visst antall fargede slipper inn hver kveld. 

· Ingen fargede. (Et fåtall praktiserer dette) 

· Roterende. Fargede slipper inn på mindre populære dager. 

· Kun kule svarte. Mørkhudede som slipper inn er stort sett europeere eller amerikanere. Andre etniske grupper stoppes. 


- Godt kjent
Inndelingen fra OMOD er langt fra overraskende for andre som jobber mye i Oslos uteliv. Ungdom mot Vold bekrefter metodene. 

- I miljøet er det godt kjent at utlendinger diskrimineres på denne måten. Hvis det kommer en mørkhudet som snakker perfekt amerikansk, slipper han inn overalt. Er det en fra Somalia, kreves det medlemskap, eller man klager på noe annet, sier leder Farid Bouras i UMV. 

Han mener dette særlig gjelder i helgene.

- På mandager og tirsdager kommer alle inn. Det er på fredag og lørdag det virkelig er vanskelig for utlendinger, sier Bouras.

 

Mørketall
Det statlige Senter mot etnisk diskriminering jobber også med kartlegging av hvorfor innvandrere ikke slipper inn på utestedene.

- Vi har ikke selv foretatt en inndeling i hvordan minoriteter stenges ute, men synes punktene som har kommet frem høres rimelige ut. Dette er også i tråd med våre inntrykk. I en pågående postkort-aksjon har vi fått rundt 70 svar fra folk som har blitt nektet adgang. Mange svarer at de slutter å gå på de stedene som diskriminerer mest, og dermed blir det store mørketall i diskrimineringen, sier jurist og rådgiver Ronald Craig på senteret.

 

Sluttet i protest mot rasisme 
- Ledelsens krav om å nekte innvandrere adgang gjorde det umulig å fortsette. Derfor sa jeg opp jobben som dørvakt. 

På et av Oslos kjøpesentre går den 27 år gamle mannen med håndjern og identitetskort. Etter flere år som dørvakt fikk han nok av kravet om å stenge mørkhudede ute fra byens utesteder. 

- Jeg jobbet på flere steder i sentrum, både et stort diskotek, og en mindre pub. De fleste steder var meldingen fra ledelsen den samme: Ikke slipp inn innvandrere, sier 27-åringen. 

Etterhvert ble det vanskelig å nekte folk han kjente, uten å miste ansikt. 

- Jeg forsøkte å få sjefene til å forstå at det var i orden med innvandrere, men de endret seg ikke selv om de også var utlendinger, sier den tidligere dørvakten. 

Nå jobber han med sikkerhet på et av Oslos kjøpesentre. Han vurderer å skaffe seg dørvaktjobber igjen, og vil derfor ikke bli gjenkjent med navn og bilde. I en ny jobb vil han likevel ikke akseptere like strenge krav til innvandrere. 

- Det skjedde episoder som var svært ubehagelige. En gang kom det en gjeng unge innvandrergutter som hadde pyntet seg og skulle ut for å danse. I døren fikk de høre at det var fullt, og stilte seg for å vente utenfor. Etterhvert slapp flere grupper norske gutter inn. Det holdt på å bli skikkelig bråk, men vi måtte hjelpe dørvakten som hadde nektet dem adgang, sier 27-åringen. 

- For å holde innvandrere ute måtte vi spørre etter spesiell legitimasjon, si at det var fullt, eller hevde at de hadde på seg feil sko, for eksempel joggesko, sier den tidligere dørvakten. 

