Gir opp livet i skjul 

Oslo (ANB): 

De kan ikke oppsøke lege, barna kan ikke gå på skole, svart jobbing til luselønn er eneste mulige inntekt. Det er så tøft for asylsøkere på rømmen å leve i skjul at de fleste gir opp etter kort tid. 
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Arkiv foto. Det er så tøft for asylsøkere på rømmen å leve i skjul at de fleste gir opp etter kort tid. 

Et klart eksempel på hvor vanskelig det er å bo i Norge uten lovlig opphold, slepte seg nettopp inn på kontorene til Organisasjon mot Offentlig Diskriminering (OMOD): En etiopisk mann, uten lovlig oppholdstillatelse var blitt alvorlig syk. Mannen hadde magesår, men kunne ikke søke legehjelp. Vennene klarte ikke lenger å skjule ham.

– Dette var en mann som kontaktet oss fordi han hadde et alvorlig helseproblem. Men så lenge han ikke hadde lovlig opphold i Norge kunne han ikke oppsøke lege uten å bli avslørt, sier Akhenaton de Leon i OMOD til Dagsavisen.

Klarer ikke

– Det er bare ett av flere lignende eksempler. De fleste uten lovlig opphold klarer ikke å bo her i lengden, de gir opp og drar hjem, fortsetter han.

Både OMOD og Norsk organisasjon for asylsøkere (NOAS) kjenner til at det bor personer i Norge uten lovlig opphold. Men de mener det er så vanskelig å leve her ulovlig, at få blir her lenge.

– Man må ha et nettverk å støtte seg på, og det nettverket slites over tid. Om man lever her ulovlig kan man bli grovt utnyttet som svart arbeidskraft, eller bli tvunget til å gjøre noe kriminelt, sier generalsekretær i NOAS, Morten Tjessem.

Intensiverer jakten

Dagsavisen skrev fredag at over 20.000 personer har forsvunnet fra norske asylmottak de fire siste årene. Utlendingsmyndighetene vet ikke hvor de nå oppholder seg.

Politiet skal intensivere jakten på dem som er i Norge ulovlig og som begår kriminalitet. Men de som holder hodet lavt har god mulighet til å leve i skjul, og kommer sjelden i politiets søkelys. (ANB)

