Jobb og familie er viktigst

Mulighetene til å få seg jobb etter utdannelse og strenge regler for familiegjenforening opptar mange velgere med innvandrerbakgrunn. 

· Jeg vet om flere unge med innvandrerbakgrunn som har høy utdannelse fra Norge, men som sliter med å finne jobb som passer til utdannelsen, sier Qamar Iqbal, styremedlem i Pakistansk Forening i Norge. 

· Han mener politikerne bør droppe festtaler, og gjøre noe konkret for å få flere unge innvandrere i jobb. 
· Politikerne sier at innvandrerne må integrere seg, men det blir vanskelig uten jobb. Det er jo kjent at arbeidsledigheten er høy blant minoritetene, sier Iqbal. 
· Ifølge ham er mange innvandrervelgere også opptatt av at reglene for familiegjenforening er blitt strengere. 

· Mange mener at reglene for familiegjenforening med ektefeller er svært strenge. Man må blant annet være 23 år for å hente ektefelle til Norge. Dette begrenser valgmuligheten for mange, sier Iqbal. 
Flere språk
· Dilek Ayhan, generalsekretær i Norges tyrkiske ungdomsforening, vil ha de store innvandrerspråkene inn på skolen. 
· Språkene som de store minoritetsgruppene snakker, bør åpnes opp som valgfag, slik at både elever med innvandrerbakgrunn og etnisk norske elever kan velge disse. Dette vil bidra til at de unge vil øke sin kulturkompetanse, sier Ayhan. 
Også hun er opptatt av at innvandrerne må få større muligheter til å komme inn i storsamfunnet. 

· Det flerkulturelle Norge er i ferd med å bli et internasjonalt samfunn. Det er på tide å se på hvilke ressurser som er å finne i dette miljøet, og hvordan Norge kan dra nytte av disse. Dette kan for eksempel være viktig i et næringsperspektiv, særlig med tanke på kulturell innsikt og språkbeherskelse, noe som kan åpne dører for nye markeder. La oss satse på utdannelse! sier Ayhan. 
Psykisk helse
· Akhenaton Oddvar de Leon, leder i Organisasjon mot offentlig diskriminering (OMOD), sier at mange innvandrere, særlig fra Afrika, sliter med psykisk helse. 
· Mange møter et samfunn der det er vanskelig å få innpass. Mange har vært arbeidsledig i flere år, noe som knekker den mentale helsen hos dem, sier de Leon.
