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Bred front mot norsk visumpolitikk
Fire norske organisasjoner står bak et kritisk brev til ministrene Sylvia Brustad og Hanne Harlem.
De reagerer sterkt på at det er så vanskelig for personer fra den tredje verden å besøke familie i Norge.
Norsk Kommuneforbund, Skolenes Landsforbund, Norsk Folkehjelp og OMOD (Organisasjonen Mot Offentlig Diskriminering) står i fellesskap bak brevet som ble sendt for tre uker siden. 

I brevet fokuserer de på at en stor gruppe mennesker som bor og arbeider i Norge, mange av dem norske statsborgere, er forhindret fra å ha nære familiemedlemmer på besøk. 

 

Forskjellsbehandling
I dag forskjellsbehandler norske myndigheter ut fra hvilket land den enkelte har sine slektninger, mener de fire organisasjonene. 

- Retten til å se familiemedlemmer er ikke selvsagt dersom slektningen kommer fra et land der Norge krever visum. I praksis vil dette si at situasjonen er vanskeligere for personer fra ikke-vestlige land bosatt i Norge, skriver organisasjonene.

 

Tilknytning
I brevet bruker de den unge kvinnen Ismat Ara Luna fra Bangladesh som eksempel. Hun fikk avslag på sin søknad om turistvisum da hun skulle besøke sin søster og sin fetter i Norge. UDI mente hun ikke hadde sterke nok bånd til Norge. Siden hun er ung og ugift har hun heller ikke nok tilknytning til sitt hjemland. 

De fire organisasjonene spør i brevet hvor sterke bånd man må ha til Norge for å få lov til å være turist her. De ønsker også å få svar på hvilket tallmateriale UDI baserer sine avslag på. 

 

Bred enighet
Fredag gikk kommunal- og regionalminister Sylvia Brustad ut og sa at det skulle bli lettere for musikere og kunstnere å få visum til Norge. 

Brustad var ikke tilgjengelig for kommentar lørdag, og informasjonssjef Erling Hansen i Regional- og Kommunaldepartementet kjente ikke til det omtalte brevet. Han kunne derfor ikke si noe om Brustad ville følge opp fredagens utspill med positive tilbakemeldinger også på dette initiativet. 

- Reglene er slik at dersom det er overhengende fare for at en person ikke vil vende tilbake etter at et turistvisum er løpt ut, så skal vedkommende få avslag på søknaden. Dette er det bred enighet om, men man kan selvsagt diskutere lovanvendelsen i de enkelte tilfellene, sier Erling Hansen. 
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