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11 augusti 2002
Lærer annenrangs norsk på skolen
Minoritetsspråklige elever plasseres altfor ofte i klasser med
norsk for "nybegynnere", uansett hvor godt de snakker, hevder kritiker.
CAMILLA AADLAND - camilla.aadland@aftenpostne.no
Åtte av ti av elever som er registrert som minoritetsspråklige, hadde i fjor norsk som andrespråk (NOA). Meningen er at det skal være et overgangsfag i grunnskolen, men ingen vet hvor mange av disse 33000 som senere får begynne med mer avansert norsk - norsk som morsmål (NOM).
-Norskopplæringen er ett av de viktigste områdene når det gjelder integrering, men ingenting blir gjort for å få en oversikt og en evaluering på dette området, hevder daglig leder Akhenaton Oddvar de Leon i Organisasjon mot offentlig diskriminering (OMOD).
I fire år har han prøvd å få svar av Utdanningsdepartementet på hvilke elever som får norsk som andrespråk, hva slags vurderinger skolene legger til grunn for å la elevene få denne opplæringen, og hvor mange som går ut med "NOA" på vitnemålet fra ungdomsskolen. Uten å lykkes.
 

Får ikke jobb
Han mener at det å ha norsk som andrespråk på vitnemålet i dag blir som et bevis på at du ikke kan godt nok norsk.
-Dette skader elevene når de skal søke jobb. Du må kunne perfekt norsk for å få en rengjøringsjobb. Ingen vil ha deg hvis det står NOA på vitnemålet. Er politikerne virkelig fornøyd med å utdanne folk til arbeidsledighet og kriminalitet? spør han.
Organisasjonen etterlyser språktester som kan avgjøre hvem som skal ha norsk som andrespråk. I fjor hadde de et møte med daværende statssekretær Berith Bergersen i Utdanningsdepartementet.
-Vi fikk dette møtet etter lang tid, men etter møtet har det ikke skjedd noe som helst, hevder Akhenaton Oddvar de Leon.
Han tror at altfor mange elever automatisk blir plassert i NOA-klassen fordi skolen da får ekstra penger pr. elev.
-Det har vært eksempler på at mørk hud har vært kriteriet for å ha norsk som andrespråk, påstår OMOD-lederen. -Det blir ikke sjekket om disse elevene egentlig har lese- og skrivevansker.
 

Politisk kasteball
Norsk som andrespråk har vært et overgangsfag siden 1997. Meningen er at det skal være et tilbud til dem som ikke kan lære å lese og skrive på norsk.
-Faget har hele tiden vært en politisk kasteball. Opplæringstilbudet har snudd når den politiske vinden har snudd, sier førsteamanuensis Lars Anders Kulbrandstad ved Høgskolen i Hedmark. Han har jobbet med norsk som andrespråk i 20 år, og mener at det har tatt lang tid å få til en god norskopplæring for folk med minoritetsbakgrunn:
-Faget har store mangler. Det mangler blant annet felles vurderingskriterier for hvem som skal ha norsk som andrespråk. Det er en beslutning elever og foreldre skal ta i samråd med skolen. Men læreren har ikke kartleggingsverktøy for å finne ut av elevenes språklige ferdigheter.
 

Jobber med saken
Læringssenteret jobber nå med nettopp slike kartleggingsverktøy og regner med å være ferdige til våren neste år.
-Vi har en arbeidsgruppe som jobber med dette. Den har holdt på i et halvt år. Oppdraget kom fra departementet, forteller underdirektør Tor Olsen ved Læringssenteret.
Han vet ikke hvilken form verktøyene vil ha, men sier at de skal hjelpe læreren i vurderingen av hvem som skal ha tilpasset norskopplæring.
OMOD-lederen er ikke overbevist om at det vil innebære en forbedring:
-Den som venter får se. Dette har tatt altfor lang tid, vi får se hvor omfattende det er, sier Akhenaton Oddvar de Leon.
Statssekretær Helge Ole Bergesen i Utdanningsdepartementet bekrefter at det er satt i gang en utredning av spørsmålene rundt utvidet norskopplæring og morsmålsopplæring.
-Konklusjonene på denne vil mest sannsynlig komme etter sommerferien, sier Bergesen.
 

Norskvalget
· Det er opp til den enkelte skole, i samråd med elev og foreldre, å avgjøre hvem som skal ta norsk som andrespråk. Kriteriene er uklare, og elevene språktestes ikke. 

· I fjor valgte 33000 - 81prosent - av de minoritetsspråklige elevene norsk som andrespråk. 

