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3 oktober 1999

​ Svært pinlig, Norge
Utenlandske aviser mener det er blitt lov å diskriminere
Det vekker oppsikt i utenlandske aviser at det i Norge er lov å annonsere leiligheter som
kun er for hvite leietakere. The Guardian mener Høyesteretts avgjørelse er pinlig for Norge.
 

ELSE GRO OMMUNDSENPHILIP CRABTREE 

 

Høyesterett slo i sommer fast at det ikke finnes lovhjemmel til å dømme Eiendoms Service for at deres annonsører skriver i sine annonser at «utlendinger uønsket» og «kun for nordmenn i fast arbeid». 

 

Pinlig avgjørelse
Den engelske avisa The Guardian mener Høyesterett med sin avgjørelse sprenger et hull i myndighetenes antirasistiske arbeid.

​ Avgjørelsen er pinlig for et velstående skandinavisk land som litt sent er i ferd med å oppdage at de er blitt et multikulturelt samfunn, skriver avisen. The Guardian skriver også at saken ikke kommer alene, og viser til at det de mener er et parti på ytterste høyre som fremmer rasisme, Fremskrittspartiet, er blitt det tredje største partiet i Norge.

Også Los Angeles Times skriver om saken, og forteller at avgjørelsen uroer menneskerettighetsforkjempere.

 

International fokus
Etter Høyesteretts avgjørelse er det varslet en endring i lovverket, som trolig vil gjøre det ulovlig også å videreformidle andres rasistiske holdninger.

​ Jeg tror det er meget viktig å få internasjonal fokus på denne saken, sier Akhenaton Oddvar de Leon, leder i Organisasjonen mot offentlig diskriminering, OMOD.

​ Vi er redd for at en eventuell ny paragraf i straffeloven som skal beskytte mot rasisme blir utvannet, spesielt etter de liberale signalene som ble sendt ut av Ytringsfrihetskommisjonen. Fordi rasisme ikke rammer hvite nordmenn, frykter vi at tiltakene ikke blir så sterke, og det er derfor viktig at det blir lagt press på Norge og Stortinget utenfra, sier de Leon.

 

Bagatellisert
Han mener det er viktig å spre informasjon i andre land om disse forholdene i Norge.

​ Ja, det er et ledd i vårt arbeid. Ikke for å stigmatisere situasjonen her, men fordi kritikk innenfra ofte blir bagatellisert. Ved å få fokus på saken utenfra legger man et sterkere press på norske myndigheter, jamfør hvalsaken, mener de Leon.

Det var hans organisasjon som anmeldte Eiendoms Service for rasisme. Også Oslo byrett og Borgarting lagmannsrett frikjente utleiefirmaet. 

