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Frisk og rask, men stemplet som yrkeshemmet
Selv om høyt utdannede Moheye Abdelghani hverken er funksjonshemmet
eller syk har Aetat plassert Abdelghani på sysselsettingstiltak for yrkeshemmede.
Moheye Abdelghani (53), som opprinnelige er fra Egypt, har bodd i Norge i 21 år. Han har norsk kone, norsk statsborgerskap, egyptisk og norsk utdanning, gode skussmål fra norske arbeidsgivere. 

Nå har Aetat plassert ham på sysselsettingstiltak for yrkeshemmede. 

- Jeg blir stemplet som funksjonshemmet og satt til en jobb jeg er overkvalifisert for. Det oppleves forferdelig, sier 53-åringen til VG. 

Organisasjonen Mot offentlig Diskriminering, OMOD, mener Moheye Abdelghani er et typisk eksempel på en høyt utdannet innvandrer som stenges ute fra arbeidslivet.

- Det er helt absurd at den eneste muligheten en person med etnisk minoritetsbakgrunn har for å få jobb, er å bli definert som yrkeshemmet, sier daglig leder i OMOD, Akhenaton Oddvar de Leon.

 

Ekspert
Trass i at Abdelghani er dokumentert ekspert på utvikling og forbedring av analyseteknikker og analysemetoder innen organisk analytisk kjemi, har ikke norsk arbeidsliv hatt bruk for ham siden 1997. 

- Jeg søker og søker på stillinger jeg er 110 prosent kvalifisert for. Ikke en eneste gang er jeg blitt kalt inn til intervju, sier 53-åringen og anslår at han har sendt om lag 200 søknader. Aetat har heller ikke klart å finne en tilfredsstillende jobb til Abdelghani. Det eneste den offentlige jobbhjelpen kan tilby er et «Sysselsettingstiltak for yrkeshemmede» ved mikrobiologisk laboratorium på Rikshospitalet. 

Der utfører cand.scient.'en nå de samme arbeidsoppgavene som den unge sivilarbeideren han jobber sammen med. - Ikke ett vondt ord om Rikshospitalet og kollegene mine der, men det er klart at dette er utilfredsstillende. Jeg får hverken brukt kompetansen min eller rettferdig lønn. Dette skader fremtiden min, mener Abdelghani. 

 

- Misforstått
OMOD mener Staten må reagere og ber Arbeids- og administrasjonsdepartementet redegjøre for hvor mange mennesker med etnisk minoritetsbakgrunn som er på tiltak for yrkeshemmede. 

- Dette er et misforstått hjelpetiltak, og i verste fall utøver Staten ved sine etater direkte diskriminering, skriver de Leon i et brev til arbeidsminister Jørgen Kosmo. 

Statsråden avviser dette. 

- At denne personen er kommet på et tiltak for yrkeshemmede, innebærer ikke nødvendigvis at han blir betraktet som yrkeshemmet av arbeidsmarkedsetaten. For meg ser dette ut som et forsøk fra Aetat på å hjelpe mannen, sier Jørgen Kosmo. 

På generelt grunnlag påpeker han at Statens mål er å få flest mulig folk ut i arbeid - uansett etnisk bakgrunn. 

- Jeg vil oppfordre arbeidsgivere til å vurdere etnisk minoritetsbakgrunn mer som et pluss enn et problem. Forutsetningen er selvsagt at arbeidssøkeren har tilfredsstillende kunnskaper i norsk språk og relevant fagutdanning, sier Kosmo.
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