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15. juli 1998

Boligformidler tiltalt for rasisme

Innehaveren av firmaet Eiendoms Service møtte i dag i Oslo byrett, tiltalt for diskriminering av utlendinger. 

TORBJØRN TUNGESVIK 

Dette er første gang straffelovens paragraf 349a prøves. Ifølge tiltalen politiet har tatt ut mot den 35 år gamle boligformidleren, har det vært diskriminerende forbehold knyttet til noen av leilighetene som hun formidlet. Blant annet skal det ha stått at enkelte leiligheter kun var tilgjengelige for nordmenn i fast arbeid. 


- Sjokkerende
- Det er sjokkerende. Så klar diskriminering som dette har jeg ikke sett i Norge før, sa Akhenaton Oddvar de Leon fra vitneboksen i byretten. Lederen for Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD) trakk direkte paralleller til apartheid-regimet i Sør-Afrika. 

Det var OMOD og Leon som anmeldte Eiendoms Service for et par år siden. Organisasjonen hadde fått klager på at firmaer som drev boligformidling diskriminerte utenlandske kunder. De undersøkte flere av firmaene, og Leon mener Eiendoms Service var det verste eksempelet. 

- Det sto ting som "kun for hvite", "bare for nordmenn i fast arbeid" eller "bare europeere", sa Leon i sin vitneforklaring. 


Tiltalte opprørt
Den 35 år gamle kvinnen som sto tiltalt følte seg imidlertid svært urettferdig behandlet, og var tydelig opprørt over tiltalen. Bakgrunnen for rettssaken var en bot for samme forhold, som hun nektet å vedta i fjor. 

- Jeg hjelper bare mine kunder så de slipper å kaste bort tid og energi på å ringe leiligheter som de ikke får. Jeg har vært gift med en utlending i ti år og kunne fylt store rettssaler med utenlandske venner som støtter meg. Jeg har ingenting i meg som minner om rasisme, sa tiltalte. 

Sakens kjerne er at private utleiere har kunnet benytte seg av Eiendoms Service og ta med forbehold om hvilke nasjonale eller etniske grupper de ønsker og ikke ønsker. Boligsøkerne har imidlertid måttet betale samme pris for tjenesten uansett nasjonalitet og hudfarve. Påtalemyndigheten mener derfor at kunder er blitt nektet en tjeneste på bakgrunn av rase, hudfarve eller etnisk opprinnelse. Tiltalte mener imidlertid at hun bare har formidlet et ønske fra huseier - ikke et krav. 


Første gang
Dette er straffbart ifølge straffelovens paragraf 349a, den såkalte rasismeparagrafen. Etter det Aftenposten Aften har kunnet bringe på det rene, har den aldri vært prøvd for retten før. Saken har derfor stor prinsipiell betydning. 

Forsvarer Erik Jønsson ble irettesatt av dommer Marianne Trætteberg i dag, da han prøvde å beskylde vitnet Akhenaton Oddvar de Leon for å ha varslet pressen og det han omtalte som "en fillesak som aldri skulle ha vært for retten". 

- Det er helt irrelevant, vi har åpne rettsmøter i Norge, sa dommeren. 

