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​ «Alt for Norge» er altfor negativ
En hvit mann går gjennom passkontrollen og sier «Norsk!». Igjen står nesten bare mørkhudede passasjerer. Eller: Braathens lyshudede ansatte synger at de skal gjøre «Alt for Norge». ​ Mange med minoritetsbakgrunn nekter å fly Braathens, sier OMOD og Senter for etnisk diskriminering.
 

HEIDI KATRINE BANG
 

Senter mot etnisk diskriminering kommer med skarp kritikk av flyselskapet Braathens etter å ha sett flere reklamefilmer de oppfatter har en rasistisk undertone. De to organisasjonene oppfordrer flypassasjerer til å boikotte selskapet inntil reklamen endrer karakter. Og det er spesielt reklamefilmen «Pass» som opprører antirasistene:

​ I verste fall er Braathens' reklame med på å opprettholde, og styrke, forestillingen om at Norge er et land hvor bare hvite er velkommen, skriver Senter mot offentlig diskriminering i et brev til Braathens. 

 

Politianmeldt 
Det er ikke første gang reklamefilmene til Braathens vekker harme. Det begynte i 1996 da en reklamefilm laget av byrået Leo Burnett ble politianmeldt fordi den framstilte afrikanere som kannibaler. Også Reklamebyråforeningen konkluderte med at filmen var rasistisk. Filmen ble stoppet, men bare kort tid senere ble flyselskapet atter utsatt for en voldsom kritikk. 

Da var det filmen der en japaner misforstår og bruker en vestlandslefse som våtserviett, som høstet reaksjoner. I Tokyo ble den norske ambassaden nedringt av sinte japanere som mente seg utsatt for hets. På den andre siden av jordkloden ble filmen derimot godt mottatt: Reklamebyrået hentet stolt hjem en gulløve etter reklamefilmfestivalen i Cannes. 

 

«Alt for Norge»
Her hjemme hagler nå kritikken etter at to av Braathens siste filmer har rullet og gått på tv-kanaler og på kino. Den ene framstiller en norsk passasjer på flyplassen JKF i New York. I stedet for å stille seg bakerst i køen foran passkontrollen, går mannen bare rett forbi og nikker til kontrolløren mens han sier «norsk». 

I den andre synger en rekke Braathens-ansatte, alle med hvit hudfarge, sammen med landslagsspillerne Tore André Flo og Frode Olsen at de vil gjøre «Alt for Norge».

​ Braathens glemmer en viktig og kjøpesterk gruppe når de reklamerer for seg selv, nemlig personer i Norge med utenlandsk opprinnelse, mener leder Akhenaton de Leon i OMOD. 

Han understreker at det er summen av de siste års reklamefilmer som gjør at OMOD reagerer.

​ En kan stille spørsmålet om Braathens ikke vet hvordan hverdagen til de fleste mennesker med en annen hudfarge enn hvit arter seg på en flyplass. Det er faktisk slik at de fleste mørkhudede blir stanset i passkontrollen, mens hvite går gjennom, fortsetter han.

 

Stereotypt
I reklamefilmen «Pass» er de aller fleste som blir stående igjen i passkontrollkøen mørkhudede. Det synes heller ikke Senter mot etnisk diskriminering noe om.

​ Den eneste personen i reklamen som er etnisk norsk går forbi køen. Vi er kjent med at passkontrollen i mange slike tilfeller kontrollerer utelukkende på bakgrunn av en persons hudfarge eller etnisk opprinnelse. (...) Vi anmoder om at Braathens straks stanser denne reklamen og andre reklamer som framstiller ulike etniske grupper på en stereotyp og negativ måte, skriver daglig leder Manuela Ramin-Osmundsen ved senteret i et brev til Braathens datert 14. mars i år. Senteret, som formelt er et statlig forvaltningsorgan, har fremdeles ikke mottatt noe svar fra flyselskapet.

