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​ Folkelig og hyggelig
Både flyselskapet Braathens og reklamebyrået Dinamo stiller seg
uforstående til kritikken fra OMOD og Senter mot etnisk diskriminering.
 

HEIDI KATRINE BANG
 

​ Dersom disse filmene oppfattes som diskriminerende er det sterkt beklagelig. Men en slik mening er fullstendig utilsiktet, sier informasjonskonsulent Ørjan Heradstveit i Braathens. 

 

​ Tilfeldig
Det er flyselskapets egne ansatte som spiller i filmene, både «Pass» ​ som møter hardest kritikk ​ og «Fotball» der to landslagstopper synger sammen med Braathens-ansatte at de skal gjøre «Alt for Norge».

​ At det i den siste ikke spiller noen med mørk hudfarge, er helt tilfeldig. De som er med er de som meldte seg frivillig, sier Heradstveit.

Av flyselskapets om lag 5.000 ansatte har 104 per i dag utenlandsk statsborgerskap. Hvor mange som har norsk statsborgerskap, men minoritetsbakgrunn, er ukjent. I filmen «Pass» spiller nesten bare mørkhudede.

 

Ironi
​ Filmen er en harselering med nordmenn. Den ironiserer med at vi bor i et lite land hvor det nesten er slik at bare man greier å si «norsk» i passkontrollen, så slipper man igjennom. Budskapet er at det skjer noe med deg når du reiser med Braathens, som har flyginger i Norge og Skandinavia. Mannen som går gjennom passkontrollen tror at virkeligheten er den samme om han er på JFK i New York eller i Norge. Det er den jo ikke, sier administrerende direktør Jan Økern i Dinamo Norge.

​ Dette er ikke et forsøk på diskriminering. Og i «Fotball» er det jo Braathens ansatte selv som synger sammen med Tore André Flo og Frode Olsen. Den er ment som en koselig film, hyggelig og folkelig, som skal samle oss rundt det som skjer under fotball-EM, fortsetter han.

Økern sier seg svært overrasket over de negative reaksjonene.

​ I og med at det er Braathens-ansatte som spiller, får heller flyselskapet ansette flere mørkhudede dersom det oppfattes negativt at det bare er hvite som er med i filmen. For øvrig tror jeg alltid man kan finne noe å kritisere, sier han.

 

Ansatte fornøyde
Heller ikke flyselskapets egne ansatte har hatt noe å utsette på Braathens reklamekampanjer, ifølge leder Nils Petter Rønningen i Braathens personalforening. Foreningen har 550 organiserte, og Rønningen har i tillegg de siste fem årene vært leder for organisasjonsmøtene i Braathens.

​ Jeg synes reklamen til Braathens er god og jeg har ikke hørt noen kritikk. Dersom dette hadde vært et emne i noen av fagforeningene, ville jeg visst det. Men om dette kan ha blitt diskutert lokalt noe sted, vet jeg ikke, sier Rønningen.

