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Advokatforeningen går ut mot diskriminering
Informasjonssjef i Advokatforeningen, Arvid Jacobsen, synes det er på tide at problemene med etnisk diskriminering i norske rettssaler settes på dagsordenen. Advokatforeningen støtter nå flere tiltak som skal forbedre rettsbehandlingen for innvandrere. 
 

EVA NYHAUG

 

Dagsavisen skrev i mai om Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD), som hevdet at norsk lov ikke er lik for alle. De krevde en rekke tiltak iverksatt for å stanse diskrimineringen av etniske minoriteter innenfor rettsvesenet og ba om støtte blant annet fra Advokatforeningen.

 

Rettssikkerhet 

En spørreundersøkelse gjort av OMOD, der 248 norske advokater deltok, viste nemlig at 56 prosent av de spurte advokatene tror at etnisk opprinnelse kan ha betydning for behandlingen og/eller utfallet av rettssaker. 45 prosent av dem har opplevd fordomsfulle holdninger komme til uttrykk i rettssalen fra dommer, aktor eller motpartens advokat. Og i alt 60 prosent av advokatene har opplevd manglende bruk av tolk eller dårlig kvalitet på tolkningen som et rettssikkerhetsproblem for språklige minoriteter. 

 

Dårlige erfaringer
Nå har Advokatforeningen sendt brev til OMOD der de støtter så å si samtlige forslag til endringer. 

Dette omfatter blant annet etableringen av «etniske retningslinjer» for domstolene som skal lage normer for omtale av etniske minoriteter og som forplikter dommerne å gripe inn dersom det forekommer diskriminerende ytringer i retten, nye retningslinjer for tolker, samt økt andel av etniske minoriteter i legdommerkorpset. 

​ Akkurat når det gjelder bruken av tolk, kan jeg med sikkerhet si at det har vært mye problemer omkring dette. Engelske oversettelser er en ting, men når det skal tolkes på andre språk, enten det er skriftlig eller muntlig, er det ofte vanskelig å få kontrollert om den det gjelder får en korrekt oversettelse, sier Advokatforeningens Arvid Jacobsen. Han innrømmer at Advokatforeningen har hatt dårlig erfaring på dette området og synes det er på tide at noe blir gjort.

 

Fraværende diskusjon 
​ Vi skulle tatt tak i dette problemet tidligere, sier daglig leder i OMOD, Akhenaton de Leon. Han er glad for den positive responsen fra Advokatforeningen, men understreker at det er lenge til norske rettssaler vil være helt frie for etnisk diskriminering. 

OMOD satte i gang undersøkelsen blant advokater etter flere henvendelser fra enkeltindivider som følte seg diskriminert.

​ Det er på tide vi starter en diskusjon som til nå nærmest har vært helt fraværende. Det er ingen tvil om at det er problemer, men det er selve glansbildet nordmenn har av seg selv vi må gjøre noe med, sier de Leon.

