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- Slipp jentene til
- Lær av afrikanske land som har fått bukt med omskjæring og slipp jentene til i debatten. Afrikanske
menn må lære hvilket overgrep dette er, sier Verdikommisjonens sekretariatsleder, Fred-Olav Sørensen. 

 

AN C. LINDSTRØM 

Omskjæring har aldri vært et tema i Verdikommisjonen, som mistet et medlem som følge av TV 2s avsløring denne uka. Nå tar sekretariatslederen til orde for at hele det norske miljøet må påvirke muslimske miljøer som støtter omskjæring, slik at de endrer holdning.

 

Kommunikasjon
- Straff må anvendes overfor dem som beviselig har brutt loven for at presset på jentene ikke fortsetter. Et minimum er at det afrikansk-muslimske miljøet lar jentene slippe til i debatten, slik at mennene som overhodet ikke ser ut til å forstå, i detalj får forelagt hvilket overgrep omskjæring er, sier Fred-Olav Sørensen i Verdikommisjonen.

Sørensen viser til at flere afrikanske land har fått endret den grufulle praksisen som følge av kommunikasjon mellom de unge jentene det angår og mennene. 

 

- Feig minister
Organisasjon Mot Offentlig Diskriminering (OMOD) understreker at ikke alle muslimer støtter omskjæringspraksis, og at norske myndigheter har vært klar over denne tradisjonen.

- Kvinner som har valget mellom å miste en del av kjønnsorganene eller hele livet og det sosiale apparatet rundt seg, står overfor et vanskelig valg. Det er utrolig at barne- og familieministeren er så overrasket. Uvitenhet som unnskyldning er en feig måte å skyve fra seg ansvaret på, sier daglig leder i OMOD, Akhenaton Oddvar de Leon.

- Er ikke uvitenhet en unnskyldning brukt av innvandrere? - Nei, for seksualitet diskuteres ikke, men man vet at det skjer. Yngre mennesker og de som skal bli født, må få det støtteapparatet de trenger for å bryte ut av dette, sier de Leon.

 

Legehjelp
Han etterlyser et støtteapparat når sykehusene oppdager omskjæring, og spør hvordan leger skal bistå kvinner som er i en omskjæringssituasjon, hvilke retningslinjer helsepersonell har og hva som finnes av brosjyremateriell på temaet, og på hvilke språk.

OMOD mener at sykehuspersonell kan spille en nøkkelrolle, likeså barnevernet, pedagogisk-psykologisk tjeneste og lærere. I tillegg mener OMOD at det bør lages kurs og video som kan forklare de smertelige konsekvensene og andre sykdommer som man risikerer å pådra seg som følge av omskjæring.

