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08 oktober 2000
Antirasist-leder i politi-klammeri 
OMOD-leder Akhenaton de Leon, som i årevis har kjempet for at innvandrere
skal bli rettferdig behandlet av politiet, har nå selv havnet i klammeri med politiet. 
 

TOR SANDBERG
 

Pitbull-politi
Utgangspunktet er en politikontroll i Sofienbergparken fredag 4. august. Ifølge politiet unnlot de Leon å fjerne seg fra stedet, til tross for at tre polititjenestemenn gjentatte ganger påla ham dette.
De Leon har en annen versjon av hendelsen, noe som går fram av et brev til visepolitimesteren i Oslo, Sveinung Sponheim. Ifølge de Leon hadde en av polititjenestemennene «en adferd som ikke kan beskrives som annet enn pitbullaktig». 
Ifølge de Leon kom han til parken for å treffe sin bror. Broren var en av flere som var i ferd med å bli kontrollert av politiet, da OMOD-lederen kom inn i parken. 
 

Politimannen skrek
OMOD, Organisasjonen mot offentlig diskriminering, har gang på gang reagert på det som oppfattes som overdreven politikontroll av innvandrere. Organisasjonen har blant annet tatt til orde for en kvitteringsordning ved slike kontroller. Forslaget, som er blitt omtalt i Dagsavisen, har blant annet fått støtte fra biskop Gunnar Stålsett.
Ifølge de Leon, fikk han selv erfare hvordan politiet kan gå fram ved slike politikontroller, i Sofienbergparken denne fredagskvelden i august. «Jeg gikk straks bort til der de var og spurte broren min (...) om alt var i orden. (...) Så kom en polititjenestemann mot meg (...) og skrek: «Du, kom deg vekk». (...) Så skrek han igjen: «Kom deg vekk», og videre: «Du har ikke noe her å gjøre, ellers vil jeg pågripe deg». 
 

Trakk seg unna
Ifølge de Leon trakk han seg unna, bare for å oppleve at en polititjenestemann kom bort til ham og spurte om legitimasjon. De Leon hadde ikke legitimasjon på seg, men oppga navn og personnummer. I tillegg fortalte han at sentrale personer som kriminalsjef Roger Andresen, visepolitimester Sveinung Sponheim og politiinspektør Runa Bunæs visste hvem han var.
De Leon påpeker videre i sitt brev at han ikke fortalte at han arbeidet hos OMOD. Han ba heller ikke politiet om å avslutte sitt arbeid. Til tross for at de Leon mener han ikke har gjort noe galt, har han nå fått et forelegg på 3.000 kroner. Det har han altså nektet å godta, med de rettslige konsekvenser det kan få. 
 

Lite heldig
Visepolitimester Sveinung Sponheim, på sin side, er svært kritisk til OMOD-lederens oppførsel i Sofienbergparken. «Etter å ha konferert med så vel visepolitimester Andresen som med politiinspektør Bunæs, finner Oslo politidistrikt å måtte reagere på Deres framgangsmåte i denne saken. Vi anser den som lite heldig og forstyrrende i det arbeidet Oslo politidistrikt gjør for å forbedre vårt forhold til minoritetene», heter det i et brev fra Sponheim til de Leon. 
Sponheim tilføyer at han ut ifra foreliggende rapport, ikke kan se at det er noe grunnlag for å bebreide polititjenestemennene/-kvinnene når det gjelder tjenesteutøvelsen i denne saken.
