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Fotograferte gatekontroll - politiet forlangte filmen

Politiet i Oslo beklager at to tjenestemenn forlangte å få utlevert filmen til Anita Rathore,
da hun tidligere i år fotograferte en gatekontroll av to personer med utenlandsk utseende. 

PÅL ERTZAAS
KJERSTI T. MORSTØL
Anita Rathore er skremt over opplevelsen på Frogner tidligere i år. Hun reagerte på at politiet stoppet to personer med utenlandsk utseende, og med kamera for hånden tok hun flere bilder av episoden. Etter en grundig sjekk av de to personene, henvendte politiet seg til Rathore, og krevde bryskt at hun skulle komme ned på gaten fra leiligheten hun befant seg i. 

- Jeg spurte hvorfor, men de krevde bare igjen at jeg skulle komme ned. Etterhvert krevde de å få filmen min, og sa at jeg måtte legitimere meg. Jeg spurte etter lovhjemmelen for dette, men fikk ikke noen forklaring. Jeg fikk heller ikke tjenestenumrene deres, sier Rathore. 

Hendelsen endte med at Anita Rathore viste frem kameraet sitt, men dagen etter sendte hun et klagebrev på politiets opptreden. I likhet med Mouctar Doumbouya, som ble stoppet 17 ganger på grunn av sin fine sykkel, har hun sett seg lei på at politiet stopper personer med utenlandsk utseende. 


Kraftig selvkritikk
I svarbrevet tar politiet kraftig selvkritikk. De vil ikke kommentere hvorfor de to personene med utenlandsk opprinnelse ble stoppet, men de innrømmer at behandlingen av Rathore var utenfor tjenestemennenes fullmakter. I klare ordelag beklager de opptredenen og bekrefter at det ikke var grunnlag for å be om filmen, og at enhver i utgangspunktet har rett til å ta bilder i en slik situasjon som dette. "Når Deres fotografering ikke var ulovlig, var det heller ikke grunnlag for å be om legitimasjon. Oslo politidistrikt beklager derfor denne episoden", heter det i brevet fra politiet. 

- Det var ikke vanskelig å beklage denne hendelsen. Jeg forstår at det er nærliggende å tro at tjenestemennene ikke ville bli tatt bilde av, men det er ikke tilfelle. De ville sikre at bruk av bildene ikke rammet de to som ble ransaket, sier kriminalsjef Roger Andresen. 

- Beklagelsen er grei, den viser at jeg hadde rett. Men spørsmålet er hva som skjer videre. Politiet kan fortsette med sine overflødige kontroller. De som er ressurssterke klager, men så stopper alt der, sier Rathore. 

Hun jobber til daglig i Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD), derfor kjenner hun godt til hvilke rettigheter man har i en slik kontrollsituasjon. 

- OMOD har flere ganger foreslått at alle som blir kontrollert, får en kvittering fra kontrollen. Da er det lettere for begge parter å dokumentere episodene i etterkant, sier Rathore. 

- Oslo-politiet ønsker ikke en slik kvitteringsordning, men har overlatt til Justisdepartementet å vurdere det, sier Roger Andresen.

