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4 oktober 2001

Kjærligheten gjorde ham statsløs
Angel (25) møtte en norsk kvinne på ferie på Cuba. Etter et år giftet de seg og dro
til Norge. Lykken tok fort slutt og Angel var plutselig uønsket i Norge - og på Cuba.
 

ANNE LINDEBERG

 

Dette skjedde tidlig i 1998. De siste fire årene har Miguel Angel Valdes Rodrigues, som er hans fulle navn, løpt mellom UDI, politi, sosialkontor og Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD).

- Mot dumhet kjemper selv gudene forgjeves, siterer Angel Schiller.

Selv har han ikke så mye han skulle ha sagt:

Cubanske myndigheter har tatt det som en fornærmelse at han ville dra fra landet og gifte seg et annet sted. Norske myndigheter tror ikke på at cubanerne ikke vil ha tilbake sine egne landsmenn, og tror selv etter fire år, diverse kontakt med ambassaden og en mislykket deportasjon, at Angel kan dra frivillig.

 

sosialklient 

Angel var bare 19 år da han dro fra hjemlandet sitt fordi han var forelsket. Seks måneder etter at han kom til Norge, ble han skilt og «kastet på gaten». Ifølge Angel ringte ekskona raskt til politiet for å si at de ikke bodde sammen lenger. Oppholdstillatelsen hans var avhengig av at de bodde sammen og var gift.

- Men jeg fikk ikke beskjed om at jeg måtte dra da. Man er jo separert i ett år etter en skilsmisse, og målet med det er at man skal finne tilbake til hverandre. Jeg kunne jo ikke dra i den perioden, sier Angel. 

UDI mener imidlertid han var her ulovlig i separasjonstiden, og at han dermed brøt utlendingsloven. Det gir grunn til utvisning på linje med kriminalitet. Etter utvisningsvedtaket måtte Angel slutte å jobbe og slutte på skolen. Siden den dagen har han motvillig måttet be om sosialstøtte for å overleve.

- Jeg vil ikke ha de pengene. Bare de gir meg tillatelse til å jobbe, kan jeg gjøre det, sier han.

 

nytt liv
Angel jobbet som avisbud fra første stund da han kom hit. Det trenger man ikke mye norskkunnskaper til. Etter noen måneder begynte han å studere, og hele tiden trente han kampsporten taekwondo. Alt annet enn ekteskapet gikk med andre ord veldig bra.

- Det ironiske er at jeg hele tiden har forsøkt å gjøre ting riktig, men det hjelper ikke. Måten myndighetene håndterer dette på er bortkastet tid, penger og ressurser. De spiller pingpong med meg, sier Angel.

Angel har en ny kjæreste som han har bodd sammen med lenge. - Men det er ganske slitsomt å bo sammen med meg når jeg har så mange problemer og ikke får gjøre noe av det jeg vil, sier han.

I de årene alle hans jevnaldrende har studert, etablert seg i et yrke eller i alle fall funnet ut hva de vil, har Angel sittet og ventet.

 

ikke noe galt
- Det var kjærlighet, ikke klokskap, som førte ham hit. Han har ikke gjort noe galt. Han har kommet lovlig til Norge og giftet seg med en voksen kvinne som visste hva hun drev med, sier Akhenaton Oddvar de Leon, leder i Organisasjon mot offentlig diskriminering (OMOD).

Han har fulgt saken fra noen måneder etter at Angel ble skilt. Han mener neste mulighet er rettssak. Etter at en lignende sak vant fram i byretten i sommer, har også advokat Sverre Ulstrup begynt å tenke i de baner.

- Jeg mener at myndighetene bør gi ham opphold uten at vi må gå til rettssak. Det er et faktum at han ikke kan sendes tilbake, sier Ulstrup.

For øyeblikket venter han på svar fra utlendingsnemnda.

 

frivillig reise?
UDI mener at Angel kunne kommet inn frivillig på Cuba med de rette søknadene.

- Men jeg har gjort alt og skrevet under på alt myndighetene har bedt meg om å gjøre. Hvis cubanske myndigheter ville sluppet meg inn, så hadde jeg vært der, men han som hadde bestemmelsesmyndighet den dagen ville ikke ha meg. Han satte meg på første fly tilbake, sier Angel.

Cubas ambassade vil ikke kommentere saken.

