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25 oktober 2001

Utrolig Drøy Ineffektivitet
Utlendingsdirektoratet setter stadig nye utrolige rekorder. Nå har
UDI brukt 13 måneder bare for å bekrefte at de har mottatt et brev.
 

TOR SANDBERG
 

Avsender Akhenathon Oddvar de Leon i OMOD, Organisasjonen Mot Offentlig Diskriminering, vet ikke om han skal le eller gråte. Nå lurer han på hvor lang tid det vil ta UDI å behandle det enkle forslaget som lanseres i brevet.

 

En urørt stein
I juni i fjor lanserte Dagsavisen begrepet «Utilgjengelighetsdirektoratet» om UDI. Etter å ha lovet bot og bedring i mange måneder, kastet direktør Petter Drefvelin til slutt inn håndkleet i begynnelsen av august i år.

Trygve G. Nordby ble ny konstituert direktør. - Vi må vende hver stein i organisasjonen for å kunne effektivisere arbeidet, uttalte Nordby til NTB i begynnelsen av september.

Men ut fra hva OMOD har opplevd, virker det som om det er minst en stein han ennå ikke har kommet til I tirsdagens utgave av Dagsavisen ble stillingen som ny direktør i UDI utlyst. «Direktørstillingen er (...) utfordrende og spennende, men også svært krevende», heter det i utlysningsteksten.

Det kan vi tro på, når om lag 500 byråkrater trenger 13 måneder bare for å bekrefte at de har mottatt et brev.

Hva slags vrient forslag var det så OMOD sendte til UDI 11. september 2000?

- Vi foreslo at det skulle bli enklere å ta tak i skjemaer for den som vil søke om norsk statsborgerskap, forteller de Leon.

- I dag må du stå i kø i timevis hos politiet for å få tak i et slikt skjema. For å gjøre det litt enklere, foreslo vi at UDI for eksempel kunne legge dem ut hos seg.

 

«Vil bli tatt opp»
Hva svarer så UDI i sitt brev, datert 11. oktober 2001? Jo, blant annet dette: «Vi synes (...) det er et interessant forslag som framsettes og det vil bli tatt opp til vurdering». De Leon er ikke imponert.

- Bli tatt opp til vurdering? Av hvem? Hvordan? Når?

Men det sier altså brevet ikke noe om. Kanskje oppfattes saken som så vanskelig at den nye direktøren må avgjøre den?

- I brevet fra UDI heter det også at vi ikke har fått svar tidligere fordi saken beklageligvis er blitt forlagt på grunn av store saksmengder. Jeg synes ikke det er noe rart at UDI har store saksmengder når bare det å gjøre et søknadsskjema mer tilgjengelig blir en sak som «må vurderes», tilføyer de Leon.

Ganske fantastisk, er Akhenaton Oddvar de Leons karakteristikk av UDIs jobbtempo.

