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29 november 2001

- Marley er Kongen
Navn: Al-Mahdi Akhenaton Oddvar de Leon (42)

Stilling: Daglig leder i stiftelsen OMOD (Organisasjonen Mot Offentlig Diskriminering)

Aktuell med: Verdens aids-dag lørdag. de Leon har jobbet med hiv- og aids-spørsmål siden 1996, etter Helsetilsynets tabbekampanje som advarte mot nordmenn mot å ha sex med afrikanere.

 

NINA JOHNSRUD
 

Hvilken annen person vil du helst være for en dag?
- Bob Marley: Min store ungdomshelt da jeg var tenåring i Trinidad. Marleys tekster har rørt hele verden og har vært en stor inspirasjon for meg. Det er Marley som er Kongen, ikke Elvis.

 

Hvilken gjenstand klarer du deg ikke uten?
- Bil. Ellers kommer jeg meg ikke rundt. Jeg har leddgikt og må ofte gå med krykker. Jeg har det som regel mye bedre i varmere strøk.

 

Får du den lønna du fortjener?
- Nei. Omod har et budsjett på én million kroner, og to og en halv stilling. Pengene skal dekke husleie, telefon, papir - ja alt. 10 landsdekkende organisasjoner slåss om penger fra samme pott.

 

Hva er din største last?
- Søvn og musikk. Jeg elsker å sove. Jeg har alltid vært et b-menneske og sover gjerne til ni, halv ti, ti... Verst var det da jeg som tenåring og jobbet i familiens butikk på Trinidad. Når jeg er våken synger jeg - alltid. Over alt. Min datter tør nesten ikke gå ved siden av meg på gaten.

 

Hvilken bok har betydd mest for deg?
- «Svarte jacobinere» av C. James. Boka handler om revolusjonen på Haiti i 1789. Slavene kjempet for frihet og seiret.

 

Hvor vil du helst være akkurat nå?
- I Karibien. Der vil jeg lytte til reggae og calypso. Blant annet de gamle hitsene til faren min, Rafael de Leon: Som «Pretty woman» (Oddvar synger): If you want to be happy for the rest of your life, don't make a pretty woman your life. All you got to do is just as I say, and you will be happy marry and gay. So from a logical point of view, always marry a woman uglier than you. I likhet med pappa har jeg aldri tatt rådet på alvor.

 

Du får full råderett over tre milliarder kroner på statsbudsjettet - hvordan vil du bruke dem?
- Jeg ville ryddet opp i integreringspolitikken og satset på utdanning, språk og bolig. I tillegg ville jeg brukt penger på helse og utdanning og eldre. De gamle som bygde landet fortjener sin del av oljefondet før de dør.

 

Din største tabbe?
- Å slutte på skolen da jeg var 17 år. Jeg har alltid hatt lyst til å bli lege, men ting utviklet seg annerledes. Tabbe i pinlig forstand, var da jeg holdt et lengre innlegg i en stor forsamling og brukte et helt feil norsk ord på feil tid og sted.

 

Hvilken tegneseriefigur identifiserer du deg mest med?
- Jeg var veldig fascinert av Tarzan og Fantomet som barn, men jeg ligner dem ikke så veldig. I hvert fall ikke med krykker.

 

Hvilken cd ville du ha valgt hvis du bare fikk lov til å ha en?
- Bob Marleys «No woman no cry». På andre plass: Min fars: «Sacred 78». Pappa har laget over 400 sanger, blant annet for Harry Belafonte, og har spilt med Rudy Valentino, Bob Hope og Bing Crosby. Noen av låtene hans er samlet på fire cd-er.

 

Hvilken fristelse kan du ikke motstå?
- Konsekvensene blir for store hvis jeg svarer ærlig på et sånt spørsmål. Jeg holder meg til sjokolade. Jeg har lært av andre som har svart korrekt.

 

Sutrer nordmenn for mye?
- Nei. Sosialdemokratiske og egalitære ideer er ikke utopi i Norge, og rikdommen har nådd nedover i systemet. Andre land kan lære mye av den norske dugnadsånden. Men den eldre generasjonen som har jobbet hardest med å bygge Norge er glemt, den yngste får alt i fanget. Skolebarn hadde ikke tatt skade av å vaske klasserommene sine selv.

 

Hvem ville du absolutt ikke bli stående fast i en heis med?
- Bin Laden. Jeg tror det er meget farlig å stå ved siden av ham akkurat nå. Spesielt med et arabisklydende mellomnavn som Al-Mahdi.

 

Hvilket parti kunne du aldri ha stemt på?
- Som det er nå, Frp. Partiet ødelegges av sin unyanserte fremmedfiendtlige holdning. Samtidig er John Alvheim en troverdig og tillitvekkende politiker. Min hvite, norske mor med fire svarte sønner synes at Carl I. Hagen har appell, så dette er ikke enkelt.

 

Hvilken tv-serie følger du med størst glede?
- Jeg liker quiz-programmer. «Nytt på Nytt» er morsomt. Jeg har meget har stor sans for Anne-Kat. Herlands humor, he-he. Ellers ser jeg mye på dokumentarfilmer på Discovery.

