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Høyesterett frikjente rasistisk boligutleie
I 1998 ble en boligformidler som formidlet diskriminerende ønsker fra private utleiere frifunnet i Høyesterett. 
Firmaet Eiendoms Service hadde brukt uttrykk som «utlendinger uønsket» og «kun for nordmenn i fast arbeid» i sine kartotek. Til tross for begrepsbruken var Høyesterett uenig med politiets påstand om at boligformidleren hadde brutt rasisme-bestemmelser i straffeloven.
Spørsmålet dreide seg om hvorvidt boligformidleren som utvilsomt driver næringsvirksomhet, er strafferettslig ansvarlig for den diskrimineringen som foregår hos utleierne hun opptrer på vegne av. Privat utleie av boliger rammes nemlig ikke av loven, selv om utleieren diskriminerer. Den som driver næringsvirksomhet har derimot ikke lov til å nekte noen en tjeneste på grunn av rase, hudfarge eller nasjonal eller etnisk opprinnelse.
 

Svakt lovverk
Rettssaken vakte sterke reaksjoner i både inn- og utland, og viste at det norske lovverket ikke var god nok til å sikre folk mot diskriminering på etnisk grunnlag. Den spesielle saken var foranledningen til at justisminister Odd Einar Dørum nedsatte Holgersen-utvalget som etter to års arbeid skal presentere nytt lovforslag denne sommeren.
Mens antirasister har ventet på nytt lovforslag, har boligdiskriminering fortsatt å finne sted. Stovner og Vestli sosialsenter har ved flere anledninger opplevd at en rekke borettslag i Oslo nekter å ta imot innvandrerfamilier som blir henvist fra sosialkontoret. Senter Mot Etnisk Diskriminering og OMOD mottar stadig henvendelser fra personer som føler seg diskriminert.
