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17 mars 2002
Ja til både slør og klør
Norge skal ha plass til både kvinner som velger slør og kvinner som viser klør.
I dag skremmes de første av redde nordmenn og de siste av sinte innvandrere.
 

HÅKON BORUD
 

Til daglig krangler kommunisten Athar Ali (RV), sosialisten Akhtar Chaudry (SV) og kapitalisten Aamir Sheikh (H) om det meste, men én ting er Oslo-politikerne enig om: Spaltisten og stand-up-komikeren Shabana Rehman er med sin åpenhet og provoserende stil en ulykke for landets innvandrermiljøer. Klar tale, utfordrende standpunkter og nakenbilder i Dagbladet er rett og slett mer enn miljøet tåler. Rehman rører ved så mange tabuer at hun ifølge den tverrpolitiske herretrioen har gjort mer skade enn nytte i kampen for innvandrerkvinners rettigheter.
- Mange oppfatter henne som totalt i opposisjon til alt som er knyttet til islam, sier Ali i et intervju med Aftenpostens aftenutgave.
- Jeg bare konstaterer at det at nettopp Shabana ble symbol for opprøret mot tvangsekteskap har skadet det lavmælte og møysommelige arbeidet mange har gjort for å åpne innvandrermiljøet. Hun har skremt foreldre, supplerer Chaudry.
Sheikh er også kritisk.
Samtidig med angrepet fra de tre politikerne, skriver unge jenter hatbrev til Rehman. Noen fordi de trues av nervøse fedre som finner det opportunt å bruke Rehman som et eksempel på hvor galt det kan gå når jenter selv får velge sin egen livsstil. Andre fordi de føler at komikeren gjør narr av dem. Som sterke kvinner med kontroversielle meninger før henne, må også Rehman tåle pepper fra sine egne. Både hatbrevene og innvandrerpolitikernes uttalelser viser imidlertid at hun har tvunget miljøene til å ta offentlig stilling til en rekke saker, blant annet tvangsekteskap.
Det er mulig at SV-politikeren Chaudry og hans kolleger på formidabelt vis gjorde en «lavmælt» jobb for å åpne miljøene på dette området, men den interne debatten var i så fall så musestille at knapt et lite hvisk slapp ut til oss hvitinger.
Vi har hørt lignende toner om faren med offentlige debatter fra innvandrermiljøene før. Da rektor Anders Slaatsveen og lærer Olaf B. Halvorsen i Dagsavisen før jul i fjor hevdet at innvandrernes egen fremmedfrykt er det viktigste hinderet for en vellykket integrering, var ledere som Akhenaton de Leon i Organisasjon mot offentlig diskriminering (OMOD) og Kamil Azhar i Pakistansk studentsamfunn kjapt ute med krav om at denne debatten måtte innvandrerne få ta internt.
Den gang var det ikke Rehman som fikk kjeft for å debattere såre tabuer offentlig, men oss hvitinger. Vi hadde nemlig ingenting å bidra med. Det er en skummel innstilling. Også innvandrere må tåle at tabuer tas opp til debatt. Det er slik et demokrati skal fungere. Legges det lokk på den offentlige debatten, overlates arenaen til ekstremistene på begge fløyer.
Rehman er ekstrem, men ingen ekstremist. Om målet er å representere muslimske jenter, var neppe nakenbilder i Dagbladet verdens smarteste trekk. Men så vidt meg bekjent hevder ikke Rehman at hun representerer andre enn seg selv. Hun kjemper på sin måte for sin rett til å velge sitt liv. Middelet har vært provokasjon. Målet har vært å tvinge innvandrerne, gutter og jenter, til å ta stilling i debatten. Med det har hun lykkes uendelig mye mer enn politikernes «lavmælte og møysommelige» interne debatter. Ved å være kontroversiell har hun provosert blant annet imamene til å ta avstand fra tvangsekteskap - en type ekteskap imamene tidligere har nektet for at i det hele tatt eksisterer. Hun har også tvunget miljøene til å velge side, og dermed motvirket generalisering ved å få fram at innvandrerne ikke er en homogen gruppe.
Da får vi heller tåle at heller ikke Rehman alltid takler andres meninger like godt, og at spalten i Dagbladet tidvis virker som et forsøk på erobre seg meningsmonopol.
Alt fremmed skaper frykt hos noen. Frykt fyrer igjen opp under våre fordommer. Derfor finnes det redde nordmenn som ikke tåler kvinner i slør, og derfor finnes det redde innvandrere som ikke godtar at deres kvinner viser klør. Bare offentlig debatt kan skape forståelse og viske ut frykten. Derfor er Shabana Rehmans provoserende stemme viktigere enn tre redde innvandrerpolitikeres.
