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11 mai 2002
«Intervjupålegg» gir jobb til minoriteter
Etter at departementene ble pålagt å innkalle minst en person med minoritetsbakgrunn
til jobbintervjuer, ble ti prosent av de utlyste stillingene bemannet av flerkulturelle.
 

HONG PHAM
 

- Dette viser at sjansen for at personer med minoritetsbakgrunn får jobb øker når de får vise sitt kandidatur på intervju, sier Manuela Ramin-Osmundsen.
Lederen i Senter Mot Etnisk Diskriminering (SMED) påpeker at det er et stort problem at personer med minoritetsbakgrunn ikke blir innkalt til jobbintervju selv om de er kvalifisert.
 

En av ti
Pålegget om å innkalle minst en kvalifisert med minoritetsbakgrunn til intervju for hver utlyste stilling ble iverksatt 1. september 2001. Fram til februar måned ble til sammen 101 stillinger ved de 17 departementene utlyst. 59 personer med minoritetsbakgrunn ble innkalt til intervju, og 10 av disse ble ansatt.
Intervjupålegget er kommet på plass som et ettårig prøveprosjekt etter initiativ fra Stoltenberg-regjeringen. Staten har dessuten oppfordret personer med minoritetsbakgrunn til å søke i sine stillingsannonser.
- Erfaringene er gledelige og viser at personer med minoritetsbakgrunn når opp. Vi vil komme tilbake til prøveprosjektet i den nye handlingsplanen mot rasisme og diskriminering, opplyser statssekretær Kristin Ørmen Johnsen i Kommunal- og regionaldepartementet.
Handlingsplanen presenteres om to uker.
 

Jobbtyper
- Tallet høres i seg selv veldig bra ut, tatt i betraktning at minoritetene utgjør fem prosent av befolkningen på landsbasis. Men det ville være interessant å vite hva slags stillinger det dreier seg om, mener Akhenaton de Leon i Organisasjonen mot Offentlig Diskriminering (OMOD)
