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Føler seg misbrukt i omskjæringskampen
African Youth (AYIN) står oppført som ansvarlig for Gardermoen-prosjektet «SI NEI». Men
leder Lamisi Gurah har aldri sett prosjektbeskrivelsen, og føler seg misbrukt av departementet.
- Vi føler oss misbrukt av et departement som er opptatt av å vise handlekraft - og bruker oss som alibi. Vi støtter informasjonsarbeid mot omskjæring og tvangsekteskap av jenter, men kan ikke stå inne for et prosjekt vi verken har vært med på å utforme eller har søkt penger til, sier leder Lamisi Gurah i AYIN.
 

Nektet insyn
På Barne og Familiedepartementets (BDF) hjemmeside er organisasjonen oppført som ansvarlig for gjennomføringen av en informasjonskampanje mot kjønnslemlestelse og tvangsekteskap på Gardermoen - under ledelse av Saynab Mohamud.
Men den frivillige organisasjonen AYIN har aldri jobbet primært mot omskjæring, ei heller søkt om midler til et slikt prosjekt.
- Da det i mai ble offentliggjort at vi var ansvarlige for prosjektet i samarbeid med Saynab Mohamud, kontaktet vi umiddelbart departementet for å få se på prosjektbeskrivelsen. Men til tross for to brev og et møte, har vi ennå ikke fått innsyn i prosjektbeskrivelsen, sier Gurah.
AYIN har drevet barne- og ungdomsarbeid for afrikanske barn i sju år. Organisasjonen har over 200 medlemmer og blir regnet som et viktig kompetansesenter. Etter henvendelser fra foreldre og organisasjoner i etterkant av Gardermoen-prosjektet, frykter Gurah at troverdigheten er skadet.
 

Foreningen Fadime
Prosjektet på Gardermoen har et budsjett på 137.542 kroner. Mens AYIN har måttet vente på prosjektbeskrivelse, er Mohamud fortsatt leder for prosjektet - nå med en ny forening i ryggen, Foreningen Fadime.
Foreningen er verken oppført i Brønnøysund-registeret eller hos Innvandreretaten, og nummeret er ikke å finne i telefonkatalogen. Foreningen er ukjent for innvandrerorganisasjoner Dagsavisen har snakket med.
- Foreningen ble etablert for omtrent ett år siden. Jeg er leder, Rune Håland er generalsekretær, og Kadra er nestleder. Vi har rundt 15 medlemmer, er ikke kommet ordentlig i gang ennå, men til høsten skal vi vise hva vi er, sier Saynab Mohamud.
 

- Min feil
Hun påtar seg all skyld for uføret African Youth har havnet i.
- Feilen er min, men jeg sa bare at jeg kunne skaffe noen ungdommer fra nettverket til African Youth til å hjelpe meg. Det er departementet som har misforstått, sier hun. Ekspedisjonssjef Haktor Helland i BFD skylder på hastverk.
- Det er klart vi burde ha sikret at informasjonen var riktig, men det hastet med å komme i gang før sommeren, sier han. Helland legger imidlertid mesteparten av skylden på prosjektleder Saynab Mohamud.
- Saynab sa hun skulle ta seg av Gardermoen-prosjektet i samarbeid med African Youth. Dette er min organisasjon, har hun sagt til meg. Jeg stolte på henne. Det var feil, sier Helland.
 

Viktig ansikt
Ekspedisjonssjefen innrømmer også at han ikke kjenner særlig til Foreningen Fadime, men synes ikke at dette er et problem.
- Saynab ville fått tildelt midler til prosjektet uansett. Vi må bruke alle krefter som finnes, og hun er et kjent ansikt. For oss var det viktigste at Saynab som person hadde noen til å hjelpe seg med den praktiske gjennomføringen.
Organisasjon Mot Offentlig Diskriminering (OMOD) reagerer kraftig på at en organisasjon som plutselig dukker opp fra intet blir tildelt midler.
- Hastverk er lastverk. Vanligvis er det seriøse organisasjoner med erfaring og et betydelig medlemstall som tildeles slike prosjekter. Det virker som om det innføres helt nye regler så snart det er snakk om omskjæring. Ville man ha behandlet etnisk norske kjendiser og organisasjoner på samme måte? spør organisasjonssekretær Anita Rathore.
