http://www.dagsavisen.no/innenriks/2002/08/672916.shtml
 

10 augusti 2002
Asyl-utspill slaktes
Mens Frp jubler over Erna Solberg, slaktes kommunalministeren av sine politiske
motstandere for at hun vil utvise utlendinger som er mistenkt for å være kriminelle.
 

HEIDI KATRINE BANGNILAS JOHNSEN
 

I et forslag til endringer i HEIDI KATRINE BANGNILAS JOHNSEN I et forslag til endringer i utlendingsloven foreslår kommunalminister Erna Solberg nå at utlendinger som er mistenkt for å ha begått alvorlig straffbare handlinger, blir utvist fra Norge - uten at det foreligger noen rettskraftig dom. Forslaget blir slaktet av Erna Solbergs motstandere. På Stortinget er det bare Frp som er tilfreds med kommunalministeren.
 

- Bein i nesa
- Nå er statsråd Erna Solberg i ferd med å nærme seg Frp og jeg tipper hun har lyttet til oss. Hun har vist seg å være en dame med bein i nesa, sier Per Sandberg i Frp. 
Amnesty International, SOS Rasisme, Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD), Sosialistisk Venstreparti, Senterpartiet og Arbeiderpartiet frykter derimot alvorlige konsekvenser dersom Erna Solbergs forslag går igjennom.
- Jo mer du tenker over forslaget, jo mer skremmende er det. Forslaget innebærer en todeling av strafferetten; en del for utlendingene og en annen for nordmenn, sier Knut Storberget i Ap.
 

- Bryter rettsprinsipper
- Vi er veldig bekymret over denne type forslag fordi de bryter med helt elementære rettsstatsprinsipper, sier nestleder Øystein Djupedal i SV.
Også leder i Stortingets kommunalkomité Magnhild Meltveit Kleppa (Sp) er bekymret:
- Sp har tidligere støttet at kriminelle kan utvises. Men med det forslaget som kommer i dag så tar jo regjeringen et langt skritt i retning av svekket rettssikkerhet, sier hun.
Justisdepartementet avviser at hele regjeringen står bak kommunalministerens forslag:
- Dette er et forslag fra Kommunaldepartementet som ikke er blitt behandlet i regjeringen. Også vi i Justisdepartementet ser at det er motforestillinger mot et slikt forslag, men vi vil la høringsinstansene avgjøre dette, sier statssekretær Jørn Holme (V).
 

Vil spre rasisme
Ifølge Amnesty International er forslaget om at det skal være nok med skjellig grunn til mistanke om en straffbar handling for å utvise en utlending fra Norge, et brudd på menneskerettighetene. SOS Rasisme mener forslaget strider mot rettsprinsipper på flere nivåer:
- Forslaget vil gi en vilkårlighet uten sidestykke. En konsekvens av forslaget må jo være at kommunalministeren ikke ønsker at personer skal straffes for sine kriminelle handlinger. De skal bare sendes ut av landet. På toppen av det hele er det de groveste formene for kriminalitet som ikke blir straffet, sier politisk nestleder Ketil W. Aanensen i SOS Rasisme.
OMOD mener forslaget vil legitimere rasisme i hele samfunnet om det går gjennom.
- Signalet blir at det er greit å frykte at alle utlendinger er kriminelle, dermed vil det stemple en hel gruppe, sier leder i OMOD, Akhenaton Oddvar de Leon.
 

EU-direktiv
Hovedpersonen, kommunalminister Erna Solberg, er rask med å understreke at forslaget hun har fremmet ikke er hennes eget påfunn: Bakgrunnen er et EU-direktiv som Norge er pålagt å følge på grunn av Schengen-samarbeidet.
Men regjeringen vil gå lenger enn det EU krever, ved å foreslå at utlendinger kan utvises uten dom, kun ved skjellig grunn til mistanke, uten at utvisningen bygger på andre Schengen-lands vedtak om utvisning.
- Som prinsipp ligger dette i EU-direktivet, men vi har begrenset omfanget av det. EU definerer ikke «alvorlig straffbare handlinger», mens vi sier at dette må gjelde kriminalitet med strafferamme høyere enn ti år. Det er snakk om alvorlig kriminalitet som grove voldtekter, grov vold, overgrep mot barn, alvorlig legemsbeskadigelse, drap og en del narkovirksomhet, sier hun. 
