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Nektes å arbeide, studere eller gifte seg
De har levd her i årevis, men kan ikke jobbe, studere eller gifte seg. Nå
danner ureturnerbare asylsøkere en forening og kjemper for sine rettigheter.
 

NILAS JOHNSEN 
 

Asylsøkere som har fått avslag, men som ikke kan sendes ut av landet, krever nå rettigheter i Norge. De har brukt den ene retten de har - retten til å organisere seg - og dannet en forening under SOS-Rasisme.
Dagsavisen skrev i går om det høye antallet asylsøkere med endelig avslag som oppholder seg i Norge, noe som koster staten rundt 300 millioner kroner i året. Men blant disse finnes også en stor gruppe personer som ikke kan returneres. Enten fordi det har oppstått uenighet om hvor de virkelig er fra, eller fordi de har vært for lenge borte fra hjemlandet til å få opphold der. For asylsøkere fra land som Nord-Irak, Afghanistan, Eritrea og deler av Somalia, er det den svake statsstrukturen som er problemet.
 

Blir ikke trodd
Politiet sitter på 312 saker der en eller flere ikke kan sendes ut. UDI har ingen fullstendig oversikt, men det dreier seg trolig om rundt 500 personer.
De får ikke bli i Norge, men kan heller ikke dra til noe annet land. Dermed kan de ikke tvangsutsendes. De mangler offisielle dokumenter som pass, og er slettet fra norske registre etter å ha fått endelige avslag. Flere har bodd her i nær ti år.
- Men vi kan verken jobbe, studere eller gifte oss. Vi snakker godt norsk etter mange år i landet, men får ikke bidra på noe vis. Vi ønsker nå en avklaring på hvor lenge vi skal bli her før vi får rettigheter som kan gi oss verdige liv, sier leder for den nye foreningen, Gabriel Seckamana.
Seckamana har selv bodd åtte år i Norge. Han har oppgitt å være flyktning fra Rwanda, men UDI tror ikke på ham.
 

- Umenneskelig pining
Den nye foreningen ber i en appell om en avklaring av de ureturnerbare asylsøkernes situasjon. Appellen er sendt til samtlige stortingsgrupper, til UDI og til statssekretær i Kommunal- og regionaldepartementet, Kristin Ørmen Johnsen.
- Det er umenneskelig pining å la dem leve som ikke-mennesker i opp mot ti år. Den gruppen som man har kommet fram til at ikke kan returneres, må få amnesti, mener Akhenaton Oddvar de Leon, leder for Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD).
UDI og Kommunaldepartementet er langt på vei enige med OMOD og SOS-Rasisme i at situasjonen er uholdbar for de ureturnerbare, men amnesti er uaktuelt.
- Det er en forferdelig belastning for disse menneskene, men de oppfyller ikke kriteriene for å få opphold. Når verken vi eller søkeren selv kan dokumentere hvor han eller hun kommer fra, så kan vi ikke få mottakerlandet til å ta imot dem. Vi har foreløpig ingen løsning på problemet, sier direktør i UDI, Trygve Nordby.
Nordby forteller at noen få av de ureturnerbare asylsøkerne hvert år får opphold på humanitært grunnlag om den psykiske påkjenningen anses som for stor.
 

Brudd på menneskerettighetene
Statssekretær i Kommunal- og regionaldepartementet, Kristin Ørmen Johnsen, lover at noe skal gjøres for de ureturnerbare, men kan ikke si hva.
- Å gi dem opphold fordi de har vært her lenge er uaktuelt. Det er en veldig vanskelig situasjon som vi skal jobbe med utover høsten. Vi mener jo at flere av dem kan returnere på frivillig basis, selv om de ikke kan sendes ut med tvang.
Leder for Advokatforeningens lovutvalg for asyl- og utlendingsrett, Arild Humlen, mener behandlingen av de ureturnerbare asylsøkerne strir med FNs Menneskerettighetskonvensjon.
- Menneskerettighetene skal gjelde for alle som oppholder seg i et land, uansett om de gjør det lovlig eller ikke. Å nekte noen retten til for eksempel å arbeide eller gifte seg i en så lang periode er et klart brudd, og dessuten uverdig, sier Humlen.
UDI er nå i dialog med Institutt for menneskerettigheter for å få råd om hvordan de ureturnerbare som har vært her i mange år skal behandles. 
