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13 augusti 2002
LO og NHO sier nei til statsstøtte
Arbeidsledigheten blant innvandrere øker. Men verken NHO eller LO vil
ha statsstøtte til bedrifter som ansetter innvandrere, slik svenskene innfører.
 

NILAS JOHNSEN
 

Søndag lanserte Sveriges statsminister Göran Persson en ny ordning som skal gi statsstøtte til bedrifter som ansetter innvandrere. Arbeidsmarkedstiltaket støttes av svensk LO.
 

Norsk LO sier nei
Men LO i Norge kan ikke tenke seg en lignende løsning, på tross av at eksisterende tiltak i liten grad lykkes, og at arbeidsløsheten blant innvandrere øker.
- Vi vil heller ha en styrking av de eksisterende arbeidsmarkedstiltakene som skal hjelpe alle svake grupper, både ungdom, langtidsledige, funksjonshemmede og innvandrere. Hvis det innføres en egen støtteordning som kun går til innvandrere, kan det føre til at bedrifter spekulerer i det for å få billig arbeidskraft, sier Per-Gunnar Olsen, førstesekretær i LO.
For å gjøre noe med diskrimineringen innvandrere opplever på arbeidsmarkedet, vil Olsen heller at det skal settes i gang kampanjer for å endre arbeidsgiveres holdninger.
 

AETAT: - fremmedfrykt
I 1. kvartal i år økte arbeidsledigheten blant innvandrere mer enn for befolkningen som helhet. For innvandrere fra Afrika er tallet på arbeidsledige nær fem ganger så høyt som for hele landet: 14,6 prosent, mot 3 prosent på landsbasis. For innvandrere fra Asia er arbeidsløsheten på 10,6 prosent.
- Det er svært vanskelig å få selv godt kvalifiserte innvandrere som snakker godt norsk inn på arbeidsmarkedet. Jeg er ikke i tvil om at det er arbeidsgiveres holdninger som er problemet. Nå som ledigheten øker vil innvandrere falle enda lenger etter, sier fylkesarbeidssjef i Oslo og Akershus, Jan Bjørkum.
 

NHO: - dårlig norsk
NHO legger ikke skjul på at holdninger er et problem.
- Det er en god del fremmedfrykt i befolkningen som helhet, og også blant arbeidsgivere. Det er nok en del som velger det trygge og velkjente når de skal ansette, sier Helge Fredriksen, direktør for bedriftsutvikling og arbeidsmiljø i NHO.
Men også Fredriksen mener det heller bør satses på å styrke dagens ordninger enn å innføre en særordning for innvandrere. Han mener også at dårlige norskkunnskaper er det som i hovedsak stenger innvandrere ute fra arbeidsmarkedet.
NHO har de siste årene støttet arbeidsrettet norskopplæring med 1,1 millioner, og brukt 4 millioner kroner på ulike integreringstiltak. Da regner de med alt fra tilskudd til bedriftsidrett til støtte til konferanser.
 

- for dårlige
Aetat har i dag to tiltak som hjelper innvandrere. Det ene er tilbud om at innvandreres praksisplass i bedrifter betales gjennom Aetat, og det andre er at bedrifter tilbys lønnstilskudd på opptil 50 prosent av lønnen. Disse tilbudene er ikke spesielt tilpasset innvandrere, men gjelder for ungdom, langtidsledige og funksjonshemmede også.
Totalt i Norge er det kun 359 innvandrere som nå har jobb med lønnstilskudd, og 771 som er på praksisplass. Men slik arbeidspraksis fører sjelden til fast ansettelse.
- Dagens tilbud er for dårlige. Alle tiltak som kan gi innvandrere innpass på arbeidsmarkedet er positive og bør vurderes, også det svenske. Men en forutsetning for å få statsstøtte bør være at arbeidsgiveren lover å gi en fast stilling, og ikke bare spekulerer i billig arbeidskraft, sier Akhenaton Oddvar de Leon, i Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD).
