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Jubler for Afrika-burger
Hamburgeren McAfrika skaper både vemmelse og begeistring: Mens de norske
hjelpeorganisasjonene synes McDonald's-kampanjen er uspiselig, får burgerkjeden applaus fra uventet hold. 
 

SIGMUND CLEMENTZ
 

Lederen for organisasjonen Afrikan Youth in Norway, Lamisi Gurah, klarer ikke å se noe negativt i at McDonald's relanserer og selger sin Afrika-hamburger, snarere tvert om. Hun liker ikke kritikken mot burgerkjempen fra Kirkens Nødhjelp, Redd Barna, Norges Røde Kors, Plan og CARE Norge. I gårsdagens Dagsavisen kritiserte de det multinasjonale selskapet for å markedsføre spesialburgeren mens 13 millioner risikerer å dø av sult i det sørlige Afrika.

 

Sult i Europa
- Ordet Afrika trenger ikke hele tiden knyttes til krig, sult, aids og katastrofer. Endelig er det noen som bruker navnet på kontinentet i en positiv sammenheng. Selv om det er hungersnød i noen av de afrikanske landene akkurat nå, er ikke situasjonen slik over alt. Tidligere hadde McDonald's en burger som het McEuropa. Organisasjonene burde kritisert den også, for det finnes tross alt mange som sulter i de tidligere østblokklandene, sier Gurah.

Afrikan Youth in Norway er en organisasjon for ungdommer med afrikansk bakgrunn. Afrikan Youth har rundt 200 medlemmer, hovedsakelig i Oslo-området. - Selv om det sikkert kan diskuteres hvor afrikansk hamburgeren egentlig er, synes jeg det er positivt at burgerkjeden viser at maten faktisk er forskjellig fra kontinent til kontinent, sier hun.

 

Forbannet
Lamisi Gurah får støtte i kritikken sin fra Akhenaton de Leon, daglig leder i Omod, Organisasjonen mot offentlig diskriminering:

- Jeg liker ikke at hjelpeorganisasjonene framstiller Afrika som et sted med bare sult og elendighet. De er ikke interessert i å fremme det som er positivt med kontinentet, det får de ikke inn penger på. Jeg er drittlei av at all omtale av Afrika skal være negativ. Vi hører aldri om annet enn krig, ebola, hiv, aids eller sult, tordner han.

 

Legger seg flat
McAfrika har vært solgt i Norge to ganger tidligere. Opprinnelig ble den lansert i en verden rundt-kampanje der hamburgerkjeden kalte opp burgere etter forskjellige verdensdeler. Ifølge kommunikasjonsdirektør Margaret Brusletto i McDonald's Norge var responsen på McAfrika så god i forrige omgang at selskapet valgte å relansere spesialhamburgeren. Kampanjeperioden denne gangen startet mandag og varer omtrent til midten av neste måned. Det er bare de omkring 15 McDonalds-restaurantene i Oslo-området som selger hamburgeren i kampanjeperioden.

Brusletto vil ikke si noe om hvor mange McAfrika kjeden regner med å selge de neste ukene.

- Det har ikke vært vår mening å skape problemer. Jeg synes det er synd at noen føler seg støtt av McAfrika, sier kommunikasjonsdirektøren.

- Burde dere ikke trådt varsomt når dere ser hva som skjer i det sørlige Afrika?

- Vi følger selvsagt med i nyhetsbildet, men slike kampanjer planlegges lang tid i forveien. Denne gangen traff vi et uheldig tidspunkt, sier hun. 

