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Stryk i rekruttering
Bare en av åtte store humanitære organisasjoner i Norge har personer med ikke-vestlig bakgrunn i administrasjonen. Leder Akhenaton de Leon i OMOD er skuffet.
 

HONG PHAM
 

For å snakke varmt om integrering av innvandrere i arbeidsmarkedet og i samfunnet generelt, men gjør selv minimalt for å rekruttere til egen organisasjon. Det signalet de sender er veldig skuffende, sier de Leon, leder i Organisasjon Mot Offentlig Diskriminering (OMOD).

  

Blendahvitt
I en ringerunde som Dagsavisen gjorde rundt til åtte ulike humanitære organisasjoner, viste at det gjennomgående var et stort fravær av minoriteter i ledende stillinger og beslutningsledd:

· bare Redd Barna har en person i administrasjonsledelsen med ikke-vestlig minoritetsbakgrunn 

· bare tre organisasjoner hadde personer med ikke-vestlig minoritetsbakgrunn i styrene 

· bare to organisasjoner kan vise til tillitsvalgte med minoritetsbakgrunn 

· bare halvparten hadde konkrete strategiplaner for rekruttering av personer med ikke-vestlig bakgrunn 

 

- Ikke stolte
de Leon opplyser at OMOD allerede for to år siden sendte ut et brev for å gjøre organisasjonene mer bevisst på problemstillingen, og er derfor skuffet over innsatsen så langt. Organisasjonene protesterer ikke.

- Verken i ledergruppen eller i landsstyret har vi medarbeidere med minoritetsbakgrunn, og jeg må erkjenne at Norges Røde Kors har gjort for lite for å rekruttere flerkulturelle, sier generalsekretær Jan Egeland. Også Redd Barna - som kommer best ut av ringerunden med ikke-vestlige minoritetsmedarbeidere i styret, administrasjonen og blant tillitsvalgte - erkjenner at mer må gjøres innenfor rekruttering.

- Vi er ikke stolte, og spørsmålet kommer betimelig. Som humanitær organisasjon skulle man tro at vi hadde større fordeler med mangfold i staben. Jeg mener vi kunne jobbet mer bevisst med problemstillingen, sier assisterende generalsekretær Tove Romsås Wang.

 

Strategiplaner
Halvparten av de spurte organisasjonene opplyser at de har en eller annen for form for rekrutteringsstrategi. Røde Kors har som målsetting at hver tiende medarbeider skal ha minoritetsbakgrunn, og utlyser stillinger med annonser som oppfordrer minoriteter til å søke. Det gjør også NORAD som i vinter vedtok et direktiv om rekruttering. Både Flyktningerådet og Redd Barna vektlegger minoritetsbakgrunn som kompetanse.

OMOD-lederen ser ingen unnskyldning for at Norsk Folkehjelp, Kirkens Nødhjelp, CARE eller Plan Norge mangler rekrutteringsplan

- Jeg håper ikke det bare blir med fagre ord denne gangen, for det holder ikke bare med en strategiplan. Organisasjonene må drive mer såkalt aktiv «headhunting», for slik situasjonen er i dag går man glipp av god kompetansen til en rekke kvalifiserte ikke-vestlige minoriteter, sier de Leon, og viser til sammensetningen av OMODs eget styre. Der har 90 prosent av medlemmene minoritetsbakgrunn. 

