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11 september 2002

Hetsen som uteble
Etter 11. september fryktet muslimer verden over hets. Men gullforhandler Ahmed Saleem Sheikh
(og innvandrerorganisasjonene) har ikke merket økt diskriminering som følge av terrorangrepene. 

 

HONG PHAM
 

Jeg drar på handelsreiser til Pakistan hver tredje måned, så jeg har vært gjennom en del sikkerhetskontroller på Gardermoen. Jeg har aldri oppfattet at det har foregått noen negativ forskjellsbehandling av meg som muslim eller andre reisende. Sikkerhetsrutinene er strenge for alle, sier Ahmad Saleem Sheikh, daglig leder i Sheikh Enterprises.

- Til å begynne med snakket vi mye om 11.september, fikk en reaksjon, men nå har vi fått det litt på avstand og livet er som før. Jeg har aldri følt meg diskriminert som følge av terrorhandlingene, sier irakisk-kurdiske Majed Saleh som vi møter i en frisørsalong på Grønland.

 

Frykt
Muslimske brødre av Sheikh og Saleh i andre land har imidlertid måttet tåle tyngre bør. I USA er det blitt registrert tilfeller der muslimer er blitt banket opp, og i våres fikk Danmark refs av FNs rasismekomité etter at det var blitt en dramatisk økning i antall angrep på muslimer som følge av terrorangrepene.

Også i Norge fryktet man økt rasisme høsten 2001. I Oslo ble det arrangert en konferanse for å diskutere tendenser til stigmatisering av skolebarn. Antirasistisk Senteret la seg på en offensiv linje, og sammen med sponsorer og reklamebyrået Human Touch kjørte organisasjonen en kampanje med klart budskap: Ikke la terrorhandlingene føre til økt rasisme.

- I forbindelse med Gulfkrigen opplevde vi direkte diskriminering av muslimer, og innvandrere ble utestengt fra jobber. Vi trodde det skulle bli verre etter 11.september. Men hittil har vi ikke registrert noen direkte diskriminering av muslimer i Norge som følge av 11. september, sier Nadeem Butt, leder for Antirasistisk Senter.

Butt mener erfaringer fra Gulfkrigen og verdensledernes tidlige advarsel mot generell muslimhets kan ha bidratt til at situasjonen ikke ble som fryktet i Norge.

 

Tvangsekteskap
Organisasjon Mot Offentlig Diskriminering (OMOD) har mottatt flere konkrete klager fra reisende som føler seg utsatt for mer kontroll på flyplassene etter 11. september, men kan ikke melde om noen økning i antall klager enn normalt.

- Det er vanskelig å si hva som er årsak til diskriminering, og man kan verken utelukke at diskriminering har funnet sted eller at den subjektive opplevelse er preget av paranoia. Men det er helt sikkert at 11.september ikke har bidratt til å redusere diskriminering, sier OMOD-leder Akhenaton de Leon.

Han tror debatten om tvangsekteskap, i større grad enn terrorangrepene, har bidratt til å gjøre livet vanskeligere for muslimer i Norge.

- Det var først etter debattene om omskjæring og tvangsekteskap at folk kontaktet oss og sa at det er helt forferdelig å bo her. Det skjedde ikke etter 11. september, sier de Leon.

Han får støtte av gullforhandleren Sheikh som har bodd i Norge i 15 år.

- Det var ikke vanskelig å leve etter terrorangrepene, og jeg fryktet aldri økt diskriminering. Men jeg må innrømme at det var tøffere tider etter at debatten om tvangsekteskap brøt løs i vinter. Jeg ble redd for å bli misforstått av norske samfunnet, medgir Sheikh.

 

Psykologisk
Om ikke antall tilfeller diskrimineringer direkte knyttet til 11.september er registrert hos OMOD og Antirasistisk Senter, mener talsmann Zahid Mukhtar for Islamsk Råd at det finnes mørketall.

- Hvis jeg var blitt stoppet på Gardermoen ville jeg ikke tort å si ifra dersom jeg følte meg diskriminert. Jeg ville tålt mer enn det jeg gjorde før 11.september for å vise forståelse, jeg ville funnet meg i å bli ydmyket. Hadde jeg reagert ville de nok mistenkt meg for å ha skumle planer, sier Mukhtar.

Men foreløpig er han ikke blitt stoppet. Han føler heller ikke at livet er blitt snudd på hodet etter terrorangrepene. Men han sier han føler blikkene, og venter stadig på den dagen han blir stoppet på flyplassen.

- Det økte fokuset på islam etter terrorangrepene i mediebildet har gjort livet tøffere på et psykologisk plan. Heldigvis har vi vært heldige som har sluppet unna volden som muslimer har opplevd andre steder, men jeg er sikker på at det er en del muslimer som føler seg trakassert selv om de ikke sier ifra, avslutter Mukhtar. 

