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Nynorsk-folk mest minoritets- vennlige
De som er mest åpne for å bruke nynorsk er også mest tolerante overfor innvandrere,
viser en ny undersøkelse. Nå mener OMOD at minoritetselever bør lære seg nynorsk.
 

HONG PHAM
 

Undersøkelsen som er gjennomført av Norsk Monitor og MMI knuser myten om at nynorskbrukere er mer skeptiske til innvandrere. Undersøkelsen konkluderer tvert imot med at jo mer positive folk er til nynorsk, jo mer positive er de også til innvandrere.

Særlig er de nynorskpositive i fylker utenfor nynorske kjerneområder mye mer innvandrervennlige enn de nynorsknegative i samme områder. Møre og Romsdal, Sogn og Fjordane, Hordaland og Rogaland regnes som nynorskens kjerneområder, fordi der brukes nynorsk som administrasjonsspråk. Også noen kommuner i Telemark og Trøndelag har begge målformer som administrasjonsspråk. 

 

Kompetanse og toleranse
- Undersøkelsen dokumenterer at språklig kompetanse uten tvil henger sammen med kulturell toleranse. At nynorskbrukere er mer tolerante til innvandrere skyldes nok at de er vant med å være i mindretall, og at de derfor sannsynligvis har en forståelse for noe av den situasjonen innvandrerne befinner seg i, sier direktør Ottar Grepstad ved Nynorsk Kultursentrum. 

Samtidig utelukker han ikke at manglende kontakt med innvandrere kan være årsak til den positive holdningen. 

- Mitt inntrykk er at de som har minst erfaringer også ofte er de med sterkest negative meninger om det fremmede, sier Grepstad. 

 

Islamskepsis
Men ikke alle nynorskbrukere er like tolerante overfor innvandrere. Ifølge samme undersøkelse er holdningene til muslimske trossamfunn mer negative i de nynorske kjerneområdene enn i resten av landet.

- De nynorske kjerneområdenes skepsis til islam skyldes nok at indremisjonen er utrygge på sin fremtid, og har liten kontakt med innvandrerne. Det kan vi forstå, men ikke godta, sier Grepstad.

Han mener innvandrere til nå har vært et ikke-tema i nynorske miljøer, men presiserer at det er naturlig å danne allianse med innvandrerne ettersom nynorskbrukere tidligere har hatt en del kontakt med samene og kvenene. I 2003 inviterer derfor direktøren til den første dialogkonferansen på Ivar Aasen-tunet.

 

- Må lære nynorsk
Leder Akhenaton de Leon i Organisasjon Mot Offentlig Diskriminering (OMOD) mener det er på tide at også barn av førstegenerasjons innvandrere lærer seg nynorsk.

- I dag har åtte av ti minoritetsbarn norsk som andrespråk. Dette innebærer fritak fra nynorsk, men skolene gjør elevene bare en bjørnetjeneste. I den offentlige forvaltningen kreves det at 30 prosent av dokumentene skal være på nynorsk, og flere utdanningsinstitusjoner krever kunnskap i begge mål. Det skal kreves like mye av minoritetselever som av andre elever, sier leder Akhenaton de Leon i Organisasjon Mot Offentlig Diskriminering (OMOD).

Direktøren ved Nynorsk Kultursentrum støtter OMODs utspill.

 

Mister muligheter
- Innvandrere må lære seg begge mål for å bli fullverdige norske borgere. I stedet sitter de med et inntrykk av at nynorsk er en byrde, mens det egentlig er snakk om en positiv rettighet de vil kunne dra nytte av. Man får ikke jobb i den offentlige forvaltningen, og innvandrerne blir utsatt for uønsket diskriminering. Det må vi gjøre noe med, sier direktøren.

OMOD mener grunnen til at altfor mange minoritetsbarn mister muligheten til å lære seg nynorsk, ligger i at mange elever får norskundervisning for «nybegynnere» altfor lenge.

- Ordningen er ment som en overgangsfase, men elevene blir i stedet værende i ordningen med norsk som andrespråk altfor lenge. Minoritetsbarna går dermed glipp av både nynorskundervisning og vanlig norskundervisning. Og utdanner seg til andrerangs norsk, sier de Leon.

 

Kritiserer lærerutdanningen
Siden 1998 har lærerutdanningene dessuten kunnet frita lærerstudenter med norsk som andrespråk fra sidemålsundervisning, og ta eksamen i bare ett mål.

- I lengden er dette en veldig dårlig løsning, og jeg tror vi gjør minoritetsbefolkningen er bjørnetjeneste. Jeg har full forståelse for at nynorsk kan være vanskelig å lære, men en allmennutdannet lærer skal også kunne jobbe som lærer i nynorske kommuner, sier Grepstad.

