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11 juli 2001

Anmeldte Harlem til politiet
(VG Nett) ) Både justisminister Hanne Harlem og Oslo-politimester Anstein Gjengedal
ble politi-anmeldt da demonstranter aksjonerte mot politivold og rasisme i Oslo sentrum.
Av Robin Stenersen

Politiet hadde slått ring rundt Sentrum politistasjon da flere hundre demonstranter og sympatisører fra Aksjonsgruppa mot rasisme og politivold (OMOD) demonstrerte mot rasistiske overgrep og politivold ondag ettermiddag.

- Dette var en svært vellykket markering, og har gått helt som planlagt, sier Eivind Johansen, talsmann for aksjonistene til VG Nett. - Og så lenge politiet holder på slik de gjør, vil vi aksjonere igjen, sa han.

 

Anmeldte Harlem
Både Stein Lillevolden og Koigi Wa Wamvere var blant appellantene på Arbeidersamfunnets plass i Oslo.

Aksjonsgruppa mot rasisme og politivold overleverte også rundt 100 anmeldelser på Sentrum politistasjon av justisminister Hanne Harlem og Oslos politimester Anstein Gjengedal for å nekte minoriteter i Norge rettsbeskyttelse. 

-Vi vet at anmeldelsene sannsynligvis blir henlagt. Det blir praktisk talt alle anmeldelser og om politivold og politirasisme. Men vi gjør dette fordi vi kan bruke alle anmeldelser til å dokumentere norske forhold overfor FNs komité for bekjempelse av rasediskriminering, sier OMOD-leder Akhenaton Oddvar de Leon. Fryktet bråk
Politet ventet bråk og stilte med en stor styrke utstyrt med hjelmer, skjold og køller. Før demonstrasjonen ble løse brostein fjernet, for Oslo politidistrikt følte seg slett ikke trygg på at denne demonstrasjonen ville bli fredelig. 

- De som stiller opp i demonstrasjonen føler vi oss ikke helt trygge på, sa operasjonsleder Thor Thomsen ved Oslo politidistrikt til VG Nett før markeringen startet. 

Imidlertid gikk det hele stille og rolig for seg. Demonstrasjonen løste seg opp ved 18.30-tiden. Da hadde aksjonistene holdt en serie appeller og skjelt ut politiet. 

 

- Unødig voldsbruk
Bakgrunnen for demonstrasjonen er et angivelig tilfelle av politivold mot to mørkhudede menn lørdag for halvannen uke siden. 

Lørdag 30. juni ble to mørkhudede menn ble pågrepet i Oslo sentrum. De anmeldte etterpå politiet for unødig voldsbruk og rasisme. Påstandene etterforskes nå av det særskilte etterforskningsorganet for politisaker, Sefo. 

 

Misliker 
Politimesteren i Oslo, Anstein Gjengedal, liker imidlertid ikke aksjonsformen som ble valgt. 

-Dette er et misbruk av anmeldelsesinstituttet, for å få oppmerksomhet om en dårlig sak, sier Gjengedal i en kommentar til NRK. Leder i Organisasjonen Mot Offentlig Diskriminering, Akhenaton Oddvar de Leon, mener imidlertid at dette er en eneste utvei. 

-Anmeldelsene blir henlagt, det vet vi, men disse anmeldelsene vil bli lagt merke til i utlandet. Det er viktig for Norge, landet som deler ut Nobels fredspris, sier han.
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