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15 augusti 2001

Språkrør
Er du utlending og vasker gulvet i Oslo kommune, trenger du perfekte norskkunnskaper.
Er du utlending og jobber med pleiepasienter, spør ikke kommunen om språkkunnskaper.
Av Hilde Schjerve

Ahlalia Bouza Kraft og Naupreet Hayer arbeider som ekstrahjelp på kjøkkenet. De må kunne perfekt norsk. Anu Pama Dadwal pleier pasienter. Her stilles ingen krav til språkkunnskaper. Alle jobber ved Kantarellen bo- og rehabiliteringssenter i Oslo.

Arbeidsgiver, Oslo kommune, stiller som betingelse allerede i stillingsannonsen at de to kjøkkenhjelpene må snakke godt norsk. Oslo kommune stiller ingen slike krav til yrker som krever høyere utdannelse! En stikkprøve VG har foretatt i Aetats database over ledige stillinger, viser at stadig flere arbeidsgivere stiller krav til norskkunnskaper i annonsene. 

# Butikkmedarbeider kopisenter: Du må snakke/skrive perfekt norsk.

# Butikkmedarbeider Kiwi: Du må beherske norsk 100 prosent.

# Bilpleier: Det er helt nødvendig at du snakker godt norsk.

# Renholder: Gode norskkunnskaper kreves.

GODT NORSK: Naupreet Hayer er ekstrahjelp på kjøkkenet ved Kantarellen bo- og rehabiliteringssesenter. Hun har ingen kontakt med pasientene. Arbeidsgiver, Oslo kommune, stiller som betingelse allerede i stillingsannonsen at hun må snakke godt norsk.

INGEN SPRÅKKRAV: Anu Pama Dadwal jobber som pleieassistent ved Kantarellen bo- og rehabiliteringssenter og er mye i kontakt med Anna Johnsen og de andre pasientene. Hun har aldri hørt snakk om språkkrav.

Til stillinger som krever høyere utdanning, er på ledernivå eller har høyere status, nevner annonsene aldri norskkunnskaper. Akhenaton de Leon i Organisasjonen mot Offentlig Diskriminering (OMOD) raser: 

- Denne type annonsering er helt uakseptabel. Arbeidsgiveren indikerer hva slags søkere han regner med å få, samtidig som han antyder at bare visse typer arbeidstagere er ønsket. Jeg oppfatter det som et tegn på at han ikke vil ha innvandrere, sier de Leon. 

 

Snu tankegangen
OMOD-lederen har forståelse for at arbeidsgivere må stille språkkrav. - Men da må kunnskapene vurderes objektivt, for eksempel ved å kreve en bestemt norskkarakter fra videregående skole. Å kreve såkalt perfekt norsk er ekskluderende overfor alle som har norsk for fremmedspråklige eller norsk som andrespråk, mener de Leon.

Da Oslo kommune søkte etter nye medarbeidere ved Kantarellen bo- og rehabiliteringssenter tidligere i sommer, stilte de ingen krav til norskkunnskaper for avdelingssykepleiere, sykepleiere, hjelpepleiere og aktivitører. Søkere til ekstravaktene i vaskeriet og på kjøkkenet måtte derimot beherske norsk godt. Oversykepleier Solfrid Aambø, som utformet annonseteksten, sier hun aldri har reflektert over at dette kan virke diskriminerende. 

- Vi stiller store krav til norskkunnskaper i alle stillinger. Det er en forutsetning for å fungere i forhold til pasientene, sier Aambø. - Men hvorfor er det gjort forskjell på avdelingssykepleiere og ekstravakter i kjøkkenet? 

- Jeg antar at det er fordi det er flere utenlandske søkere til denne type jobber enn til fagstillinger på pleiesiden, sier Aambø. 

- Nettopp, sier Aps stortingskandidat Saera Khan. 

- Det er en mentalitet i Norge at folk med minoritetsbakgrunn jobber som kjøkkenassistenter og renholdere, ikke som bioingeniører eller direktører. Nå som vi er en hel generasjon med nyutdannede unge nordmenn med annerledes navn, må vi snu denne tankegangen, sier Khan, som mener det er en god start å støvsuge stilling-ledig-annonsene for norskkrav.

- Alle arbeidsgivere bør heller oppfordre folk med minoritetsbakgrunn til å søke, mener Khan.
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