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"Bank aldri på en afrikaners dør om natten. Han vil ikke åpne, av frykt for å bli hjemsøkt av en ond ånd"
Det er noe av det dagens elever ved Politihøgskolen lærer.
KJETIL KOLSRUD
 

Opprørt. - Diskriminering, mener Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD). Organisasjonen har fått fatt i deler av et undervisningsopplegg innen faget "kulturforståelse" på Politihøgskolen, og den er ikke begeistret. Nå har OMOD sendt klage til politidirektøren.
Kurset, som er en del av etterutdanningsopplegget på skolen, tar for seg problemstillinger knyttet til det å etterforske blant annet afrikanske miljøer. I materialet fremkommer en rekke uttalelser som får OMOD til å se rødt.
Blant utsagnene det reageres på, er blant annet uttalelser om at afrikanere frykter onde ånder om natten, at afrikanere er "i seg selv en motsigelse", og at afrikanere generelt ler av norske fengsler, fordi de fortoner seg som steder for luksusopphold.
- OMOD finner at man nå må stille spørsmål ved kvalitetssikringen av kurs som skal bedre kompetansen i å håndtere en mangfoldig befolkning og forebygge fordommer i politietaten, skriver OMOD i klagen.
 

Forsvarer kurset
Ledelsen ved Politihøgskolen er oppgitt over reaksjonen, og mener OMOD trekker uttalelsene ut av sin sammenheng. Det aktuelle kurset er laget av en norsk polititjenestemann som vokste opp i Afrika.
- Kurset gir et personlig perspektiv fra den aktuelle foredragsholderen, som er annerledes enn mange andres perspektiv. Jeg tror OMOD ser den enkelte biten, uten å sette den inn i sin sammenheng. Det er helt greit at vi har argusøyne rettet mot oss, men jeg ser ikke noe grunnlag for å kritisere dette, sier avdelingsleder ved Politihøgskolens etter- og videreutdanning, Geir Valaker. Han peker på at dette aktuelle temaet bare er én undervisningstime, i et kursopplegg som strekker seg over tre uker.
Afrika-kurset fremhever også viktigheten av å forstå afrikanere på deres egne premisser, og skisserer sosiale koder for respektfull opptreden overfor afrikanere.
 

- Uegnet
Politimannen som har laget materialet ønsker ikke å kommentere saken. Professor i sosialantropologi ved Universitetet i Oslo, Aud Talle, er imidlertid sterkt kritisk til uttalelsene.
- Tonen i dette materialet er under all kritikk. Ikke bare inneholder det en rekke faktiske feil, det fremstår også som generaliserende og fullt av underliggende fordommer, sier Talle. Hun mener stoffet ikke er egnet til undervisning.
- Utdannelse av politifolk på dette området er enormt viktig, men det ville være mye bedre om de var uten dette materialet. Her lærer de ikke annet enn fordommer. Jeg synes ikke det er bra om dette sirkuleres blant politifolk, sier Talle. Hun er spesialist innen afrikakunnskap, og har gjort feltarbeid i blant annet Kenya, Somalia og Tanzania.
