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18 september 2003
Cappelen sprer bok-fordommer 
Cappelen Akademiske Forlag ønsker å bidra til en fordomsfri innvandringsdebatt med en ny bokutgivelse. Nå får forlaget kritikk av minoritetsorganisasjonen OMOD for å gjøre det motsatte. 
 

HONG PHAM
 

- Hvis Cappelen ønsker en fordomsfri debatt, bør forlaget spørre seg hvor fordomsfrie disse forfatterne er, sier Anita Rathore minoritetsorganisasjonen OMOD.
«Gode formål - gale følger? Kritisk lys på norsk innvandringspolitikk». Bidragsyterne består av profilerte forskere og professorer som tar et kraftig oppgjør med det forlaget karakteriserer som negative følger av velmenende behandling av innvandrere.
Forlaget sier at målet er å inspirere til en fordomsfri og nyansert debatt, men invitasjonen til lanseringen var så vidt sendt ut før den provoserte minoritetsorganisasjoner. 
 

- Sprer fordommer
- I den nye boken går forlaget blindt god for fordomsfulle og udokumenterte påstander som blir framstilt som fakta av bidragsyterne, sier Anita Rathore, fungerende leder for Organisasjon Mot Offentlig Diskriminering (OMOD). Organisasjonen har ikke lest boka, men illustrerer problemet ved å vise til eksempler på påstandene i forlagets invitasjon til lanseringen:
«Hva kommer det av at en del innvandrerungdom opplever nordmenn som lettlurte og dumme?»
«Hvorfor slår en velment sosialpolitikk feil i behandlingen av gjengkriminalitet blant innvandrere?»
- Hvorfor kan man ikke behandle innvandrerungdom som annen norsk ungdom og si at «ungdom generelt synes at voksne er teite»? Og når ble egentlig gjengkriminalitet et problem forbeholdt bare innvandrere? Dette er fordomsfulle påstander uten rot i virkeligheten og kan ikke danne grunnlag for en konstruktiv innvandringsdebatt, mener Rathore. 
 

Kontroversielle forskere
Organisasjonen reagerer også sterkt på korpset av bidragsytere. Artikkelsamlingen er redigert av sosiologene Ottar Brox, Tore Lindbekk og Sigurd Skirbekk. Hege Storhaug og Inger Lise Lien er blant artikkelforfatterne som er mer kjent fra innvandringsdebatten. 
OMOD påpeker at Skirbekk nylig er blitt kritisert for å fremdeles akseptere raseteorier, mens Brox, Storhaug og Lien samtlige er kontroversielle forskere. - Hvis Cappelen ønsker en fordomsfri debatt, bør forlaget spørre seg hvor fordomsfrie disse forfatterne er. Disse fem har hatt ensrettede spissformuleringer som har bidratt til å polarisere debatten framfor å nyansere. De har hatt fokus på at innvandrerne ikke tar ansvar for integrering, og bagatellisert de strukturelle utfordringene som minoritetene møter i det norske samfunnet, sier Rathore.
Organisasjonen mener ikke at meningen til bidragsyterne skal ties i hjel, men påpeker at et seriøst forlag har et ansvar for hvordan boka presenteres i offentligheten. - Påstander kan ikke presenteres som fakta. Kall en spade for en spade. Boka skulle vært presentert som kontroversiell, ikke som et bidrag til fordomsfri debatt, sier Rathore. 
 

Får støtte
Antirasistisk Senter forstår at OMOD reagerer.
- Jeg forstår at OMOD reagerer. Hvis invitasjonen er representativ for bokas innhold, kan dette tyde på en unyansert vei å gå i debatten. Men det gjenstår å se hva som egentlig står i boka. For oss framstår invitasjonen ved første øyekast som typisk opplagt markedsføringstriks med dumme og generaliserende påstander for å få oppmerksomhet, sier Henrik Lunde, infosjef i Antirasistisk Senter.
Cappelen Akademiske Forlag vil ikke kommentere innholdet i boka fordi den ikke er kommet ut, og forstår ikke OMODs reaksjon på bakgrunn av invitasjonen.
- Vi har sørget for et perspektivrikt og sammensatt panel for å tjene en god debatt. Dersom OMOD reagerer på det, er de hjertelig velkommen til å komme for å representere perspektiver som de frykter ikke vil bli ivaretatt i debatten. 
Det er jo derfor de er blitt invitert, så vel som andre organisasjoner innenfor dette området, forlagssjef Ester Moen. 
