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18 mars 2003
Da D.O.N.S og damene
De bruker musikk fra hele verden til å rappe om det som er viktig:
Damer. Da D.O.N.S er klare med sin første singel «She Don't Know My Game».
 

BERNT ERIK PEDERSEN
 

- Se hun, da! Hun stopper og ser på plakaten!
William (21) peker ut av kafevinduet. Amazoné (21) og Knightchild (23) lener seg over bordet, så hele rapgruppa Da D.O.N.S til slutt trykker seg mot ruta. De sitter i sitt første intervju noensinne. På vei til kafeen hang de like godt opp noen plakater for sin første ordentlige konsert, som finner sted fredag på Blå.
Nå har ei jente i tjueårene stoppet opp for å studere plakaten nøyere, mens de tre som er avbildet på plakaten studerer henne gjennom vinduet. - Hun er pen, da. Chilener, blir de enige om.
 

Tåsen og Santos
William, Knightchild og Amazoné er rapnavnene til Wilhelm, Victor og Tommy. Wilhelm kommer fra Tåsen, Victor er oppvokst i Den dominikanske republikk, mora til Tommy kommer fra Santos i Brasil.
- Det er Oslo vi kommer fra. Da D.O.N.S representerer Oslo, sier Amazoné.
- Folk spør hvor jeg kommer fra. Jeg bor jo her, sier Knightchild.
I tre år har de rappet sammen som Da D.O.N.S, i to år har folk mast om at de må gi ut låten «She Don't Know My Game» som singel, og nå er den klar. Med video lagd av en kjent reklamefilmregissør som ringte Da D.O.N.S fordi han likte låta. Videoen inneholder både fine damer, strenge businessmen, og Da D.O.N.S som inviterer alle inn i sin verden.
De rapper de både på spansk (Victor), portugisisk (Amazoné) og engelsk (alle).
- Vi har lagd noen låter på norsk også, men det er aldri blitt bra nok, sier William.
Amazoné har produsert låta. Gitarpartiet spilles av Da D.O.N. S' kamerat Ruben fra Spania, mens backingvokalen er gjort av Da D.O.N. S' kamerat Menes fra Makedonia.
- Han er dratt tilbake dit nå. Det er krig der, tror jeg. Alltid krig der. Hvilket språk han synger på? Makedonsk, heter det vel. Eller et eller annet arabiskinspirert, sier Amazoné .
- Jeg forstår ikke en dritt, iallfall, flirer Knightchild. Men vi forstår at det er en fengende partylåt som handler om damer.
- Alle låtene jeg er med på handler om damer, sier William.
- Hvorfor ikke? Det er jo det som er viktig, sier Knightchild.
B-sida er en dancehall-aktig låt der Cliff Moustache bidrar med skrålende toasting. Med på singlen er altså Brasil, Jamaica, Den dominikanske republikk, Makedonia, Norge og Spania.
- Det var bare sånn det blei, sier William.
- Det har aldri vært noe mål for oss å ha med hele verden, liksom. Vi bare henger rundt i studio og gjør det vi føler for. Vi lette ikke etter noen som kunne synge arabisk på refrenget. Det bare skjedde. Er det en kamerat i studio som vil legge på noe, er det fett. Hvor du er fra, er ikke viktig, fastslår han.
 

Ikke mafia
Navnet Da D.O.N.S kom fra kameraten Speight fra New York, som var med i gruppa i en tidlig fase, før han flyttet tilbake til USA. En don kan bety en mafiasjef, og assosiasjonene er litt tilsiktet.
- Det er et ironisk tilsnitt der, smiler William.
- Vi ække no mafia. Men gjør som vi vil og vet hvor vi skal, sier Amazoné.
- Vi bestemmer. We call the shots. Er du en don så gjør du det, sier Knightchild.
- I Latin-Amerika betyr don en respektert herre. Don Pedro, sier William, som har bodd ett år i Puerto Rico. 
Da D.O.N.S oppfatter seg som temmelig alene i det norske raplandskapet. De har ingen spesielle tilknytninger til noen leire.
- Stilen vår er ikke som andre norske rappere, sier Amazoné.
- De andre er så seriøse. Vi er seriøst lekne, sier Knightchild.
- Jeg kommer fra et fattig sted. Jeg prøver ikke å være hard for det. Jeg kunne rappet om det og vært skikkelig undergrunn. Men det er ikke det Da D.O.N.S handler om, fortsetter han.
- Backpacker-mentaliteten har preget norsk rap. Med undergrunnsrap fra New York og fire elementer og alt det der. Vi er mer fri, vi gjør det vi føler for, sier William.
- Hva som er hip hop og hva som ikke er det: I dag kommer det ikke an på om du har synging i refrenget. Man kan gjøre hip hop over gærne beats fra Asia eller hva som helst. Så lenge du rapper bra og har flyt er det hip hop, mener William.
Studioet Amazoné bruker ligger i lokalene til OMOD - Organisasjonen Mot Offentlig Diskriminering. De har pleid å øve på X-Ray. Og da X-Ray i fjor var med på å arrangere konsert med de sørafrikanske kwaito-stjernene Bongo Maffin, var Da D.O.N.S med på scenen. Etter konserten snakket mange om noen kule kids fra X-Ray som rappet. Nå skal Da D.O.N.S ha sin egen konsert, for første gang.
- Vi er hovedattraksjonen for første gang. Vi er spente men ikke nervøse, sier Da D.O.N.S. Og så kommer jenta forbi og stopper ved plakaten.
