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Lang vei å gå. Som leder i OMOD tror Akhenaton Oddvar de Leon at det vil ta noen år før innvandrere vil ha like gode muligheter på arbeidsmarkedet som etniske nordmenn. 
 

En annerledes vaktbikkje
WASIM K. RIAZ
Daglig kommer innvandrere til Akhenaton Oddvar de Leon fordi de sliter med å få seg jobb eller bolig. Han vurderer å foreslå kvoteordning for å skaffe dem jobb.
Tenk nytt. - Vi er nødt til å tenke nytt og vurdere kvoteordninger når vi ser at etniske minoriteter sliter med å få seg jobb uansett hvor flinke de er, sier Akhenaton Oddvar de Leon, leder i Organisasjon mot offentlig diskriminering (OMOD). Den ferske rapporten fra Norsk institutt for forskning av studier og utdanning (NIFU), som ble offentliggjort tidligere i uken, forteller at hverken norsk utdannelse eller perfekte norskkunnskaper holder når ikke-vestlige innvandrere skal søke på jobb. Denne gruppen har opptil dobbelt så stor risiko for å bli arbeidsledige etter å ha tatt høyere utdannelse, sammenlignet med etniske nordmenn. Likevel er ikke de Leon overrasket.
- Vi er egentlig ikke overrasket over dette. For arbeidsgiverne har alltid klart å finne noen unnskyldninger når de ikke vil ansette innvandrere. Før i tiden var det dårlige språkkunnskaper, i dag er det andre unnskyldninger. Nå er det viktig å fokusere på at feilen ligger hos arbeidsgiverne, og ikke hos innvandrerne, sier 44-åringen.
 

Kvitteringsordning
Han har norsk mor og far fra Karibien. De traff hverandre i England, fødelandet til de Leon. Selv om han har bodd i Norge de siste 25 årene, kan man både se og høre at de Leon ikke er etnisk norsk. I 1992 dannet han og svensken Karl-Gunnar Charles Harrys organisasjonen for å kunne hjelpe etniske minoriteter i deres dagligdagse problemer i et flerkulturelt samfunn. - Vi startet organisasjonen fordi mange innvandrere følte seg plaget av politiet og Tollvesenet. I dag er situasjonen vesentlig bedre enn før, mener de Leon.
Som OMOD-leder har han sørget for flere viktige debatter i samfunnet, blant annet ble spørsmålet om en kvitteringsordning for å kartlegge hvem politiet kontrollerer på gaten, drøftet på Stortinget. Ordningen ble prøvd ut i et prøveprosjekt, og fikk til slutt ikke flertall i Stortinget. - Jeg mener at vi likevel har fått til mye gjennom årene. Flere offentlige kontorer er nå i kontakt med oss når de skal jobbe med lover og regler om omhandler minoriteter, sier lederen. Selv har han vært gjesteforeleser på Politihøyskolen og forberedt politistudentene til å takle hverdagen i det flerkulturelle Norge.
Jobb er viktigst OMOD-lederen registrerer både en fremgang og et tilbakeskritt når det gjelder det flerkulturelle Norge. Han mener at dagens Norge er på samme stadium som England for 20 år siden.
- Det er positivt at myndighetene nå er klar over at det finnes etnisk diskriminering i samfunnet, og jobber for å bekjempe den. For ti år siden ville nesten ingen snakke om offentlig diskriminering. På den andre siden ser jeg at nordmenn er mer skeptiske til innvandrere enn tidligere. Dette er et stort tilbakeskritt, sier han.
De Leon legger til at jobb er nøkkelen til integreringen, og oppfordrer offentlige virksomheter til å stå frem som et godt eksempel ved å ansette flere innvandrere.
