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- Gi amnesti til dem som lever i skjul
Organisasjon mot offentlig diskriminering (OMOD) mener personer
som lever i skjul i Norge uten lovlig oppholdstillatelse bør få amnesti.
Flere tusen personer uten oppholdstillatelse lever i skjul i Norge. Politiet vet ikke hvor mange det er totalt, men arresterer personer daglig. OMOD-leder Akhenaton Oddvar de Leon mener et amnesti vil ha flere positive utslag.
- For det første vil man finne ut hvor mange det faktisk dreier seg om, så man får en mer nyansert og korrekt debatt. For det andre vil det å gi dem som bor her likevel mulighet til å ta lovlig arbeid, noe som vil motarbeide kriminalitet, sier de Leon.
En gruppe på om lag 500 mennesker er betegnet som ureturnerbare flyktninger som ikke kan sendes hjem til tross for avslag på søknad om opphold. Enten fordi man ikke vet hvor de opprinnelig kommer fra, eller fordi hjemlandet ikke vil ta dem imot. I tillegg kommer det en stor gruppe som politiet vet hvor er, men ikke sender ut likevel, forteller Arild Humlen, leder for Advokatforeningens utvalg for asyl- og mottaksrett.
- Det er også en gruppe som aktivt motsetter seg utsendelse og som virkelig lever i skjul. Men de kan ikke gjøre det over lang tid, sier Humlen. 
