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31. desember 2003
Huseiersjef vil ha i innvandrergrense i borettslag
  

Direktør Peter Batta i Huseiernes Landsforbund ønsker en grense på maksimum 50 prosent innvandrere i et borettslag. I områder der innvandrerne er i flertall vil Batta tvangskvotere inn nordmenn, skriver Dagsavisen.
Nordmenn skal først i køen om det blir ledig plass i et borettslag med mer enn 50 prosent innvandrere, mener administrerende direktør Peter Batta i Huseiernes Landsforbund.
I dag kan kommunen kjøpe ti prosent av leilighetene i et borettslag. Batta vil øke denne andelen slik at kommunen kan formidle flere leiligheter til nordmenn.
- Hvis man ønsker å likestille innvandrere og nordmenn, må det gjøres med tvang, slik at vi kan få mer varierte boligområder, sier Batta.
Han avviser at det er diskriminerende å nekte noen å kjøpe en bolig på bakgrunn av opprinnelse.
- Jeg tenker på dette som et integreringstiltak
  

Definisjon
- Bor pakistanere sammen med bare pakistanere, lærer de ikke norsk. Det blir lettere å få dem tilpasset den norske kulturen hvis de bor sammen med nordmenn, sier Batta, som ifølge Dagsavisen er opptatt av at innvandrere skal tilpasse seg «det norske levesettet i vid forstand».
Batta har sin egen definisjon hva en innvandrer egentlig er:
- En person som kommer fra et land utenfor Europa og som ikke kan det norske språket, er innvandrer, sier han.
«Positiv diskriminering» Frps stortingsrepresentant Per Sandberg er enig med Batta og mener forslaget kan regnes som en form for «positiv diskriminering». Han vil be Frps stortingsgruppe vurdere forslaget.
Administrerende direktør Martin Mæland i OBOS er derimot skeptisk.
- Jeg tviler på at det er et eneste borettslag eller boligområde i Norge med mer enn 50 prosent innvandrere, sier han. 
Ifølge Mæland er mellom 20 og 30 prosent av innbyggerne i Oslo-bydelene Søndre Nordstrand, Furuset, Gamle Oslo, Tøyen og Grønland innvandrere fra ikke-vestlige land.
  

Apartheid
Akhenaton Oddvar de Leon i Organisasjon mot offentlig diskriminering (OMOD) mener forslaget om å begrense innvandrerandelen i borettslag kan sammenlignes med apartheid.
- La oss si at du er andre generasjonsinnvandrer, født i Norge, og så får du ikke lov til kjøpe en leilighet i et borettslag fordi du er utlending. Det er det samme som apartheid, sier De Leon.
Han har ikke problemer med at innflyttere til Norge fra samme land bor i det samme området.
- Jeg bor på Tøyen, hvor det bor 30 prosent synlige innvandrere, mennesker du kan se ikke har familie med norsk opprinnelse. Jeg synes ikke det er et problem. Holmenkollen er for eksempel en rik getto, sier han.
(NTB) 
