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30. april 2004
Ikke-vestlige skilles ut i Oslo-skolen
Innvandrere fra vestlige land gis nesten aldri norsk som andrespråk, selv om de skulle ha langt dårligere norskkunnskaper enn en elev med pakistansk bakgrunn. Akhenaton Oddvar de Leon i OMOD måtte kjempe for å få sin egen datter vekk fra norsk som andrespråk. Hun hadde egentlig dysleksi.
 

DAG HERBJØRNSRUD 
Skuffet. - Våre advarsler mot mangelfull norskundervisning av innvandrerelever er ikke blitt tatt på alvor, sier Akhenaton Oddvar de Leon, leder av Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD).
Ikke-vestlige skilles ut i Oslo-skolen Innvandrere fra vestlige land gis nesten aldri norsk som andrespråk, selv om de skulle ha langt dårligere norskkunnskaper enn en elev med pakistansk bakgrunn. 
 

- Våre barn lider på grunn av en grov neglisjering av minoritetsbarns behov, uttaler Akhenaton Oddvar de Leon, leder av Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD). I syv år har han advart mot hvordan skolen diskriminerer ikke-vestlige elever med dårlig norskundervisning, men er bare blitt avvist.
I går skrev Aftenposten Aften om forsker Berit Løddings ferske undersøkelse, som viser at hver femte innvandrerelev i Oslo går gjennom hele grunnskolen med norsk som andrespråk - til tross for meningen er at elevene skal komme seg over til vanlig norsk. Tilnærmet ingen lærere har formell kompetanse i norsk som andrespråk. Over halvparten av minoritetsbarna som har slikt opplegg, sier de synes norskundervisningen er altfor lett. Like mange føler seg sosialt utenfor. Løddings undersøkelse viser også at innvandrere fra vestlige land nesten aldri gis norsk som andrespråk, selv om de skulle ha langt dårligere norskkunnskaper enn for eksempel en elev med pakistansk bakgrunn.
 

Måtte true med skoleslutt
OMOD-lederen har selv opplevd på kroppen hvordan systemet fungerer, selv om han har bodd i Norge siden slutten av 1970-tallet og har norsk mor. 
- Min egen datter ble plassert i norsk som andrespråk, uten at det var gjort noen faglig vurdering av henne. Selv etter flere protester fra oss ville ikke skolen gi seg. Først da vi truet med å ta datteren vår ut av skolen, og vi fikk en logoped til å konstatere at hun hadde dysleksi, fikk hun tilbud om vanlig norskundervisning, sier han. 
I år går de Leons datter ut fra videregående skole, med norskundervisning som andre. Men OMOD har flere graverende eksempler på hvordan ikke-vestlige elever skilles ut fra de andre i klassen. En gutt som hadde arabiskklingende navn, men engelskspråklige foreldre, ble plassert i en urduklasse uten å skjønne ett ord.
En farget jente med norsk mor, og med somalisk far som bodde i Afrika, ble plassert i norsk 2, selv om hun aldri hadde snakket annet enn norsk. 
- Norsk som andrespråk er blitt en sekkepost hvor man plasserer minoritetsbarn med alt fra lesevansker og ADHD til dem man mener er dumme. Men det finnes ingen felles test for å avgjøre hva slag undervisning barna skal få, og undersøkelsene viser at lærerne ikke er kompetente til å ta slike vurderinger, sier de Leon.
 

Manglende evaluering
Allerede i 1997 tok OMOD kontakt med Skoleetaten for å advare mot hvordan de 60 prosent av minoritetsbarna som har norsk som andrespråk blir behandlet. Årsaken var at Oslo-skoler de hadde spurt, svarte vidt forskjellig på hvilke kriterier de brukte. En grunnskole svarte at "norsk som 2. språk betinger et opplegg fra 1. klasse til 9. klasse i ubrutt rekke", noe som bryter med intensjonen. En videregående skole svarte: "Vi holder også sterkt på at en elev ikke skal skifte læreplan i norsk i løpet av videregående skole."
I 1999 innrømmet Utdanningsdepartementet at man "har ikke utviklet særskilte sentrale tester for å evaluere norsknivået til elever fra språklige minoriteter".
- Til tross for at både vi og forskere har rapportert om dårlig norskundervisning, har ingenting skjedd. Hadde slikt skjedd med etnisk norske elever, ville det ikke gått lang tid før man reagerte. I dag har myndighetene full oversikt over hvilke minoriteter som begår hvilken type kriminalitet, men ingen oversikt over hva slags undervisning de får. Det sier alt om prioriteringene, sier de Leon.
 

FAKTA
· Hver tredje elev i grunnskole og videregående skole i Oslo har minoritetsbakgrunn. 

· 61 prosent av minoritetsbarna i grunnskolen - 10 400 av 17 000 - har norsk som andrespråk. 

· 6 prosent av lærerne i grunnskolen har formell kompetanse i faget. Dette er 57 av 868 lærere. 

· 57 prosent av de minoritetsspråklige elevene på videregående skoles grunnkurs har norsk som andrespråk. 
· Kun én lærer i Oslos videregående skoler har hovedfag i norsk som andrespråk. 

· I snitt har hver Oslo-skole 1,2 stillinger som morsmålsærer/tospråklig lårerer. 

Skolene melder om et stort behov for flere morsmålslærere.
Løddings NIFU-undersøkelse
