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10 mars 2003
Kvittering for alle
Kvittering ved politikontroll på gata må gjelde for alle, ikke bare for personer som ikke ser
«norske» ut, krever OMOD. Politiet på sin side vil parkere ordningen før den er kommet i gang. 
 

NINA JOHNSRUD
 

Politikontroll går ut 20. mars. Nå har Organisasjonen Mot Offentlig Diskriminering (OMOD) bedt justisministeren utvide lista over høringsinstanser - og utsette svarfristen. Høringslista er i dag begrenset til politi, minoriteter og juridiske miljøer.
- Vi reagerer på at vårt forslag om dokumentasjon ved politikontroll er blitt gjort til et innvandrertema. Vi tar utgangspunkt i vår virkelighet, men vi har aldri ment at ordningen bare skulle gjelde for minoriteter, sier Anita Rathore, fungerende daglig leder i OMOD. 
 

Rammer flere
Hun mener at Barneombudet og foreninger som jobber med barn og unge hadde vært naturlige høringsinstanser. Det samme gjelder organisasjoner som jobber med andre som rammes av tilfeldige gatekontroller, som stoffmisbrukere eller bostedsløse. 
Politiet har allerede signalisert at de vil gå imot ordningen, men er enig med OMOD i at forslaget ikke må gjøres til et innvandrerspørsmål. 
- Ikke bare mennesker med mørk hudfarge utsettes for politikontroll på gata. Vi bruker stopping og kontroller som et uromoment i et miljø, som en legitim politimetode, sier fagforeningsleder i Politiets Fellesforbund, Arne Johannessen. 
 

Sviktende tillit 
Han erkjenner at sviktende tillit mellom politi og minoriteter er et problem i Norge i dag. 
- Politiet avspeiler vel samfunnet på godt og vondt. Også vi har en del negative holdninger, men jeg har ingen tro på at kvittering er det som skal til for å bedre tillitsforholdet. Ordningen vil medføre mye ekstra papirarbeid; ressurser som kunne vært brukt til kurs og holdningsskapende arbeid, sier Johannessen.
- Det ene trenger vel ikke utelukke de andre...?
- Politiet har begrensede ressurser.
Arne Johannessen tror at politiets terskel for å kontrollere personer vil bli høyere med en kvitteringsordning:
- I verste fall vil vi få et mer passivt politi, som hever terskelen for å gripe inn av frykt for kritikk. Det er ikke samfunnet tjent med, sier Johannessen, og viser til at England, som praktiserer ordningen, har fått en nedgang i antall kontroller, men en økning i kriminalitet.
- Er det ønskelig, da? Jeg synes forresten at det er underlig at noen som ikke har gjort noe ulovlig, ber om å bli registrert i et politiregister. Jeg antar at Datatilsynet har synspunkter på dette. 
 

Dokumentasjon
Generalsekretær i Human-Etisk Forbund, Lars Gule, påpeker at en kvitteringsordning er nødvendig for å kunne dokumentere at kontrollen har funnet sted. 
- Det vil både heve terskelen for urimelige kontroller, og være helt nødvendig i forbindelse med en eventuell klage på kontrollen. Det vil styrke rettsvernet og rettssikkerheten, skriver Gule i et brev til Justisdepartementet.
En rekke personer og organisasjoner har begrunnet og støtter kvitteringsordningen, blant annet biskopene Gunnar Stålsett og Rosemarie Köhn, Human Etisk Forbund, Bydel Grünerløkka-Sofienberg, Barneombudet, Rådet for Psykisk Helse, Redd Barna, Norges Røde Kors, Norsk Folkehjelp, Norske Barne- og Ungdomsorganisasjoner, LO, Skolenes Landsforbund, Norsk Lærerlag, Oslo, Fellesorganisasjonen for barnevernspedagoger, vernepleiere og sosionomer, Det mosaiske trossamfunn og Juridisk rådgivning for Kvinner.
- Det er viktig å innføre ordninger som minimaliserer trakassering, mistenkeliggjøring og tilfeldige, belastende politikontroller, skriver Hamars biskop, Rosemarie Köhn, i sitt støttebrev. 
