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07. januar 2004 
Nasking kan bli utvisningsgrunn
En stjålet sjokolade eller en ørefik. Dette vil i enkelte tilfeller være nok til å vedta utvisning fra Norge, dersom Erna Solbergs forslag blir stående.
KJETIL KOLSRUD
  

Lovendring.
Har din forbrytelse mer enn ett års strafferamme, risikerer du i dag å bli utvist fra Norge. Om du er utenlandsk statsborger, vel å merke.
Nå jobber Kommunaldepartementet med en lovendring som kan senke terskelen til et halvt år strafferamme. Det betyr i praksis at utenlandske statsborgere med oppholdstillatelse i Norge kan bli utvist for langt simplere lovovertredelser enn tidligere. Både naskeri og bæring av kniv på offentlig plass er bestemmelser som nå vil kunne kvalifisere til utvisning. Det samme vil det å skjelle ut eller krangle med en politimann.
Aller viktigst for departementet er at man etter de foreslåtte reglene vil kunne utvise utlendinger som begår såkalte legemsfornærmelser. Dette er straffelovens mildeste grad av vold mot person, og kan for eksempel være slag som ikke gir større skader enn blåmerker.
  

UDI begeistret
Endringen ble foreslått av i fjor vår, som ledd i arbeidet mot å beskytte kvinner mot vold i hjemmet. Høringsrunden ble avsluttet i oktober, og blant de positive er Utlendingsdirektoratet (UDI), som tror en slik lov ville ha en avskrekkende effekt på utlendinger i Norge.
- UDI mener at hensynet til ofrene i disse sakene bør veie tyngre enn hensynet til gjerningsmannens ønske om, og behov for, å bli i Norge, skriver direktoratet i sin høringsuttalelse. UDI konstaterer at regelen vil bety en økning i antall utvisninger, men kan ikke si hvor stor den vil bli.
I Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD) er man langt mindre overbevist.
  

Skalkeskjul
- Utgangspunktet for dette arbeidet var å beskytte kvinner mot vold i hjemmet. Nå foreslås det i stedet en regel som utelukkende rammer utlendinger. Vi mener det ville være bedre å skjerpe straffen for vold mot kvinner, sier rådgiver Ingjerd Hansen i OMOD.
Hun mistenker departementet for å bruke kvinnesaken som skalkeskjul for å få gjennom strengere regler for utvisning av utlendinger. 
- Jeg tror ikke dette vil ha noen avskrekkende effekt, ettersom svært mange av dem det gjelder ikke vet at de kan bli utvist fra landet overhodet. Man burde heller informere bedre om de reglene som allerede gjelder, sier Hansen.
  

Før påske
Terskelen på et halvt år skal gjelde de som bare har oppholdstillatelse. Etter tre år i landet får man som utgangspunkt bostedstillatelse, og da må man bli dømt for lovbrudd med en strafferamme på inntil tre år for å risikere utvisning. Denne terskelen foreslås senket til to år. Dermed fanger man opp blant annet dokumentfalsk og falsk forklaring. Viktigst for kvinneaspektet er at man også vil kunne utvise for gjentatte brudd på et nedlagt besøksforbud. Lovforslaget skal etter planen legges frem for Stortinget før påske, men hvordan den endelige utformingen vil bli ønsker departementet foreløpig ikke å kommentere.
- Vi er ennå ikke ferdige med å gjennomgå alle høringsuttalelsene, og kan derfor ikke si hvordan forslaget konkret vil bli utformet, sier seniorrådgiver Solveig Paulsen i Kommunal- og regionaldepartementet.
