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- Når er våre barn norske nok?
SSBs statistikkføring av tredjegenerasjons innvandrere vekker sterke reaksjoner.
 

HONG PHAM
 

- Når skal våre barn og barnebarn bli norske nok til at vi slutter å identifisere dem og deres utfordringer ut fra etnisitet, er den umiddelbare reaksjonen til Nadeem Butt, leder i Antirasistisk Senter. Hans skepsis får støtte av Gro Hillestad Thune som er jurist og rådgiver hos Norsk senter for menneskerettigheter:
- Dette virker uklokt. Det er vanskelig å se sterke nok grunner til å se en sånn type kategorisering, særlig når de som får merkelapper på seg opplever det som belastende. Thune har selv barnebarn som har kinesisk bestemor. Hun mener det er viktig at staten anerkjenner også tredjegenerasjons innvandrere som norske.
- Denne typen statistikkføring bidrar til å forsterke forskjeller mellom folk som i utgangspunktet er norske, og er ikke konstruktiv i forhold til målet om et flerkulturelt samfunn der alle er likeverdige. Det er på tide vi spør oss selv hvor lenge norske statsborgere skal gis merkelapper ut fra etnisk familiebakgrunn. Skal vi også kategorisere fjerde og femte generasjon, spør Thune.
Hun mener en myndighet som SSB må legge fram solid dokumentasjon på nytten av kategoriseringen, samt en grundig vurdering av mulige utilsiktede og uønskede virkninger.
- Uansett er en slik inndeling å sende ut et feil signal, sier hun. Også Organisasjon Mot Offentlig Diskriminering (OMOD) er imot identifiseringen av SSBs beslutning.
- Vi støttet i sin tid politiets ønske om å registrere etnisitet, nettopp fordi vi trodde det kunne motvirke diskriminering. Dette angrer vi på i ettertid, for nå ser vi at statistikken blir brukt til å generalisere, framfor å forklare og hindre diskriminering, sier leder Akenathon de Leon i OMOD.
Professor, psykiater, jøde og innvandrer Berthold Grünfeldt støtter derimot SSBs beslutning, og mener livsløpstudier av tredjegenerasjons innvandrer er interessant.
- Statistikken kan bli misbrukt, men hvis man først ønsker å være forskjellige i et samfunn må minoritetene regne med en viss form for skepsis. I stedet for å skjule forskjeller blant minoriteter i statistikk, bør det jobbes for å få disse forskjellene anerkjent, sier Grünfeldt. 
