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Opprop
Til statsråd Storberget, Oslo 8.mai 2007

Norsk-Afrikanske Eugene Ejike Obiora døde under en politipågripelse. Fire polititjenestemenn er frifunnet. Spesialenheten sier at dødsfallet delvis var hans egen feil fordi han bidro til surstoffmangel ved ikke å ligge stille mens politiet tok kvelertak på ham. Dette skaper sterke reaksjoner. Vi reagerer på flere ting og ønsker avklaring. Vi presiserer at kravene våre er av prinsipiell art, og at statsråden ikke trenger gå inn i Obiora-saken for å besvare dem. Følgende må forandres:

· Kolleger kan ikke etterforske kolleger. De som etterforsket Obiora-saken fra spesialenheten hadde vært ansatt i samme politidistrikt som politibetjentene de skulle etterforske, bare måneder før. Man må som minstekrav ha etterforskere fra et annet distrikt, som ikke har tilknytning til de som etterforskes.  Spesialenheten må da åpne for at legfolk kan bistå i avgjørelsen, som et jurysystem, eller som nemnd (eks utlendingsnemnda). Evt. ber vi om en egen uavhengig granskningskommisjon for politisaker som erstatning for dagens ordning. Dette vil skape tillit.

· Når en betjent har vært involvert i et dødsfall må han eller hun permitteres til saken er ferdig etterforsket (som de gjør i England og USA) jmfr. tidligere brev fra OMOD.

· Rasismeanklager må behandles av personer i spesialenheten som har spesialkompetanse på dette. Spesialenheten må invitere relevante minoritetsorganisasjoner til et samarbeid for å utvikle best mulig rutiner.

· Kvelertak må forbys ved pågripelse.

· Politibetjenter som er under etterforskning: Deres historikk må inn i etterforskning – har vedkommende før blitt anmeldt for vold? 

Denne saken er en stor belastning for forholdet vårt til politiet. Hvordan venter justisministeren at afrikanere skal møte politiet i fremtiden? Dette har skapt redsel. Vi legger merke til at ingen i politisk ledelse har kommentert Obiora-saken til tross for at en mann er død, men flere statsråder og en statsminister i denne regjeringen kommenterte Kadra-saken. Dere må komme på banen nå. Vi trenger handling.

En konklusjon i rapporten er at polititjenestemennene måtte frikjennes fordi de ikke kunne vite grunnleggende førstehjelpsprinsipper. Kan justisministeren bekrefte at farene knyttet til bruk av mageleie og benlås ikke har vært en del av opplæringen ved politihøyskolen, og hvis så – hva vil justisministeren gjøre med dette?

Vi ber om skriftlig tilbakemelding på hvert av de ovenstående krav og spørsmål. Vi ber i tillegg om et møte med justisministeren snarest. Svar kan sendes OMOD

Hilsen
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