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Sjokkert over politiets Afrika-kurs
Da jeg kom til Norge, lærte jeg at man skulle spytte tre ganger over skulderen om man så en svart katt. Tenk om jeg skulle lært folk i Kenya at "slik er nordmenn"? Flere afrikanske foreninger i Norge reagerer sterkt på politiets kurs i kulturforståelse. Nå ber Politidirektoratet om en redegjørelse fra Politihøgskolen.
KJETIL KOLSRUD
Forbannet. Flyktningeguide Fredrick Makosir kom til Norge i 1993, og avviser på det sterkeste at han er redd om natten.

 

Politiets Afrika-kurs
I går skrev Aftenposten at Organisasjonen mot Offentlig Diskrimering (OMOD) har fått tilgang til deler av undervisningsopplegget innen faget "kulturforståelse" ved Politihøgskolen i Oslo.

Der sto det blant annet: Afrikanere er redde om natten. Natten er de onde ånders tid, natten er forbeholdt mennesker med uærlige hensikter. Natten er omspunnet med overtro. Bank aldri på en afrikaners dør om natten, han vil ikke åpne av frykt for å bli hjemsøkt av en ond ånd.

Kurset er laget av en norsk polititjenestemann som vokste opp i Afrika, og ledelsen ved skolen mener OMOD trekker sitatene ut av sammenhengen.

OMOD har sendt klage til politidirektøren.

Kilde: Undervisningsmateriell fra Politihøgskolen
 

Svart katt
Organisasjonen mot Offentlig Diskriminering (OMOD) har sendt inn en klage på det den mener er et svært fordomsfullt kurs ved Politihøgskolen i Oslo. Nå ber Politidirektoratet høgskolen redegjøre for innholdet i kulturforståelseskurset på etter- og videreutdanningen.

- Jeg blir forbannet! Jeg ser på gaten hvordan politifolk behandler unge afrikanere, og nå skjønner jeg bedre hvorfor, sier Fredrick Makosir.

Han kom til Norge fra Kenya i 1993, og har startet flere afrikanske foreninger i landet. Etter at Aftenposten i går omtalte kurset, har en rekke representanter for afrikanske grupper reagert.

- Jeg jobber som kontaktperson for flyktninger, en slags flyktningeguide som forteller flyktninger om livet i Norge. Hvorfor bruker ikke politiet heller oss, om de vil lære å forstå afrikanere? spør Mokasir, som har hovedfag i informatikk fra Universitetet i Bergen, og jobber som IT-konsulent.

- Da jeg kom til Norge lærte jeg at man skulle spytte tre ganger over skulderen om man så en svart katt. Tenk om jeg skulle lært folk i Kenya at "slik er nordmenn"?

 

- Ber om rapport
I det omstridte foredraget fremstilles afrikanere som en homogen gruppe som frykter onde ånder, bruker medisinmenn og fort kan oppfattes som "lystløgnere".

Politihøgskolen er i utgangspunktet en selvstendig enhet, men politidirektoratet ønsker likevel nærmere informasjon om pensum i Afrika-kurset på etter- og videreutdanningen.

- Vi har fått en henvendelse om dette fra OMOD, og har derfor tilskrevet skolen og bedt om en redegjørelse. Jeg vil understreke at vi jobber etter Regjeringens handlingsplan for å motvirke rasisme og fordommer, og at Politihøgskolen også er en del av dette arbeidet, sier visepolitimester Beate Gangås i Politidirektoratet.

- Hvordan vil du karakterisere materialet dere har fått forelagt?

- Jeg avventer redegjørelsen fra høgskolen, og før den foreligger, ønsker jeg ikke å kommentere dette.

