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10 juli 2003
Skal tvinges til å lære norsk
Regjeringen vil tvinge innvandrere til å lære norsk, og får støtte fra lærere for voksne.
Men de 300 timene undervisning det legges opp til er ikke nok, mener lærerne.
 

NILAS JOHNSEN 
 

Tvungen opplæring i norsk og samfunnskunnskap
Slik vil kommunalminister Erna Solberg (H) integrere innvandrere, få kvinnene ut i samfunnet og motvirke kriminalitet. I går la hun fram et lovforslag som krever at innvandrere fra land som ikke er med i EU/EØS skal kunne dokumentere å ha gjennomgått et 300 timers norsk kurs. Ellers vil de ikke kunne få permanent bosettingstillatelse eller statsborgerskap.
 

- Positivt
Språket er nøkkelen til å bli integrert i samfunnet. Men undervisningen må være god, og ta hensyn til det ulike nivået på innvandrernes utdannelse, sier leder for Organisasjon mot offentlig diskriminering (OMOD), Akhenaton Oddvar de Leon til Dagsavisen.
 

Dårlig tilbud
Ledere for voksenopplæring for innvandrere støtter også forslaget, men mener regjeringen legger opp til altfor få undervisningstimer.
- Jeg er redd forslaget ikke vil få den ønskede effekten, snarere tvert imot. Tilbudet kan bli dårligere, sier leder for Quo Vadis, opplæringssenteret for innvandrerkvinner i Oslo, Torild Løfwander til Dagsavisen. Hun frykter at ved å sette opp 300 timer som mal, vil det bli ansett som det antall timer det norske samfunn forventer at man skal ta.
- For innvandrerkvinner uten noen form for utdannelse fra før er 300 timer ikke i nærheten tilstrekkelig. Forslaget kan føre til at det likevel blir ansett som nok. Mange innvandrerkvinner bestemmer ikke selv om de skal delta på kurs, nå kan det bli enklere for dominerende familiemedlemmer å stoppe dem etter de obligatoriske timene, sier Løfwander. Hun frykter også at kommunene ikke skal prioritere å tilby utvidet antall timer norsk opplæring.
Frykten deles av undervisningsinspektør Torstein Hoff ved Rosenhof voksenopplæringssenter. I dag får kommunene statlig refusjon for antall undervisningstimer. Ved behov kan man ha krav på opp til 3.000 timer. Ifølge den nye loven skal kommunene nå ha plikt til å tilby økt antall timer, men skal dekke det inn via rammefinansieringen de får.
- Dermed kan dette tilbudet forsvinne i kampen om kronene på kommunenes budsjetter, sier Løfwander. 
 

Prislapp: 1,1 milliarder
Solberg sier kommunene vil bli pålagt å følge opp å gi så mange timer som nødvendig utover de obligatoriske 300, men kan ikke svare på hvordan det vil bli gjort. I fjor brukte regjeringen 760 millioner kroner på voksenopplæring, men har ikke oversikt over effekten.
Mange hopper av underveis. Det er ofte lang kø for å få undervisning, og flere steder må innvandrere med legeutdanning fra hjemlandet gå i klasse med analfabeter.
Solberg vedgår at dagens tilbud er for dårlig, og må bygges kraftig ut. Hun regner med at man innen 2005, da ordningen etter planen skal stå klar, vil bruke 1 milliard på norskundervisning. Nytt undervisningsmateriell vil øke prisen med minst 100 millioner kroner til.
- Dagens opplegg er ikke godt nok. Det vil bli differensiert form for undervisning lagt opp etter hva kursdeltakerne kan fra før, sier Solberg til Dagsavisen.
