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29 juni 2003
Står bom fast
Kripos-sjef Arne Huuse står fast på at innvandringen må ned for å stoppe kriminaliteten. En egen undersøkelse politiet har gjort, er Huuses kronargument. Men hva undersøkelsen forteller, vil han ikke si noe om - ennå.
 

HEIDI KATRINE BANG
 

Kripos-sjef Arne Huuse er tilbake fra ferien og opprettholder utsagnene sist uke om at innvandringen bør begrenses for å få kontroll med den økende kriminaliteten. Til Dagsavisen presiserer han synspunktene og viser til en Kripos-undersøkelse som dokumentasjon på at det han sier stemmer med virkeligheten. Når denne undersøkelsen ble gjennomført, eller hvilke resultater den ga, vil han imidlertid ikke røpe.
 

undersøkte asylsøkere
- Det jeg mener er at vi må bli mer effektive i å stanse den innvandringen som består i asylsøkere som åpenbart ikke har grunnlag for å få innvilget asyl, sier Huuse. Han mener det er behov for hyppige kontroller i grensenære områder i Norge, for å avdekke slike grunnløse asylsøkere.
- En slik grensenær kontroll må til for å avdekke den ulovlige innvandringen og dermed forebygge kriminaliteten. Størsteparten av dem som kommer har ikke holdbart asylgrunnlag og skal derfor sendes ut av landet, fortsetter Huuse.
- Og hva har det med kriminaliteten å gjøre?
- Vi har i en tidsperiode undersøkt og sammenholdt grupper av asylsøkere som kommer til landet opp mot anmeldte forhold og sett hvor mange personer som er anmeldt for ulike typer lovbrudd mens de har vært her.
- Hvordan har dere undersøkt det?
- Vi har sammenholdt asylsøkere med kriminalregisteret over anmeldte personer. Jeg ønsker ikke her og nå å si noe mer om dette. Jeg skal skrive om dette i en artikkel som blir publisert tirsdag neste uke.
 

bestemte land
- Men det dreier seg altså om en Kripos-undersøkelse der dere har undersøkt asylsøkere som kommer til landet? - Vi har bare tatt for oss mindre grupper og vi har ikke generelt undersøkt alle asylsøkere. Det har vi heller ikke lov til fordi det ikke er tillatt å sammenligne asylsøkernes fingeravtrykksregister med kriminalregisteret. Det vi har gjort, i forståelse med UDI, er å se på innvandrere fra bestemte land og sett om asylsøkere derfra er blitt anmeldt for straffbare forhold etter at de har vært her i ett år, forklarer Kripos-sjefen.
- Hvilke land er det og når ble denne undersøkelsen gjennomført?
- Det ønsker jeg ikke å si noe mer om nå. Det kommer i artikkelen tirsdag.
 

- ubetydelig kritikk
- Forstår du de negative reaksjonene som er kommet mot deg etter uttalelsene i Dagbladet om at «innvandringen må begrenses for å stoppe kriminaliteten»?
- Hvilke negative reaksjoner?
- Mediene har gjengitt kritikk fra alt fra stortingsrepresentanter til kommunalminister Erna Solberg og uavhengige organisasjoner. Organisasjonen Mot Offentlig Diskriminering (OMOD), Antirasistisk senter, African Youth in Norway, Magasinet Monitor og Somalsk Velferdsforening har tatt til orde for at du bør gå av som Kripos-sjef.
- Når du ser bort ifra de nevnte organisasjoner og noen få fra politikerhold, har jeg kun mottatt positive
- ja, svært positive 
 

- reaksjoner
Da jeg kom hjem fra ferie var telefonsvareren full av støtteerklæringer og det samme var mailboksen min. Blomster og telefoner hagler inn og jeg personlig har ikke mottatt en eneste negativ reaksjon. At antirasistiske organisasjoner krever min avgang, det tar jeg ikke tungt. Det er ubetydelig, fastslår Huuse.
