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Hva betyr nulltoleranse når det gjelder diskriminering av Ali Farah i Sofienbergparken?
Vi viser til ulike ekspertuttalelser i forbindelse med den såkalte ”Sofienbergpark-saken”. Fylkeslegen har tidligere konkludert med at det var rasistiske overtoner i ambulansepersonellets behandling av Ali Farah. Og i går presenterte Likestillings- og diskrimineringsombudet resultatet av en selvinitiert vurdering av saken, ”Uttalelse: spørsmål om diskriminering fra ambulansepersonell på grunn av etnisitet”. Ombudet konkluderer med at ”ambulansepersonellet handlet i strid med diskrimineringsloven § 4, og forbudet mot diskriminering på grunn av etnisitet eller hudfarge, da vedkommende med somalisk bakgrunn ikke fikk den helsehjelpen som han hadde behov for”. 

Personene som nektet Ali Farah den helsehjelpen han hadde behov for og krav på er fremdeles i jobb til tross for krav fra flere aktører, deriblant Farah selv, om at vedkommende personer forflyttes fra stillingen der de tilbyr service til publikum. 
Regjeringen, med statsrådene Brustad, Hanssen og Storberget i spissen, har uttalt at den har nulltoleranse for diskriminering og rasisme. Nå er ingen av oss her i organisasjonen yrkesmatematikere, men vi er av den oppfatning at null er et greit konsept – null er null, det er ingenting, ikke noe, ikke i det hele tatt. Det vil si at hvis man opererer med nulltoleranse for diskriminering, så er ingen form for diskriminering akseptabel. Vi forventer også at diskriminering må medføre konsekvenser av reell art. 
Opererer regjeringen med den sammen definisjonen av null som oss, eller finnes det en annen teori om relativiteten av null i forhold til diskriminering? Vi ber om en utgreiing av regjeringens posisjon på null. Vi ber også om en avklaring av hva vedtaket om nulltoleranse betyr i praksis. Det har nå blitt etablert at det har forekommet brudd på diskrimineringsloven i denne saken, så vi spør, hva er de praktiske konsekvensene av dette? 
Ut ifra vår forståelse av konseptet nulltoleranse trekker vi den konklusjonen at det ikke anses som problematisk at grovt mislighold i tjenesten i denne saken—nå etablert som brudd på diskrimineringsloven—ikke medfører konsekvenser. Vi spør videre om dette er signalet man ønsker å sende til Oslos befolkning, som består av 25 % mennesker med minoritetsbakgrunn? 
Vi ser frem til snarlig tilbakemelding på våre spørsmål.
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