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Hadde feil sko, nektet adgang
Banket opp på utested, politiet henla saken 

Blodig og forslått måtte Ousman Henry oppsøke Legevakten etter å ha blitt
nektet adgang på utestedet Baronen og Baronessen. Nå har politiet henlagt saken. 
ASTRID LØKEN KROHN
Feil skotøy. Det skal ha vært årsaken til at Ousman Henry og Abdoulie Jatta i fjor sommer ble nektet adgang til utestedet Baronen og Baronessen. Henry og Jatta diskuterte NIKE-joggeskoene med dørvakten, mens flere andre gjester slapp inn med nesten identiske joggesko. De to mennene påpekte forskjellsbehandlingen, som resulterte i at en annen dørvakt blandet seg inn i diskusjonen. 

Ifølge Henry valgte dørvakten å løse uenigheten med brutal vold. Den kraftige dørvakten skal ha tildelt Henry et kraftig slag, slik at han endte i bakken og besvimte. Blodig og forslått måtte Henry oppsøke legevakten. Dørvakten skal også ha forsøkt å slå etter Jatta, men han greide å springe ut i Stortingsgata for å ringe politiets nødnummer. 

Et vitne var så sjokkert over dørvaktens brutale oppførsel at han meldte seg som vitne for politiet umiddelbart. Politiet noterte navn på både vitne og dørvakt.

Organisasjonen Mot Offentlig Diskriminering (OMOD) anmeldte dørvakten for rasistisk vold. I tillegg ble eieren av nattklubben og dørvakten anmeldt for utestedsdiskriminering. Både Henry og Jatta ble avhørt av politiet. 

Vel et halvt år etter har politiet altså henlagt saken etter bevisets stilling. 

Leder for OMOD, Akhenaton de Leon, synes det er trist at politiet har henlagt saken. - Politiet er lite flinke til å prioritere rasismeparagrafene. Her har vi et eksempel hvor det finnes vitne som har sett at en mann er blitt banket opp. Nå går denne mannen fra saken med en følelse av at ingenting er blitt gjort, påpeker de Leon. 

Han minner om at Riksadvokaten i et rundskriv har bedt statsadvokatene om å prioritere rasismeparagrafene, og at slike saker ikke skal henlegges uten at det har blitt gjort skikkelig etterforskning. 

- OMOD er heller ikke blitt informert om hvilket arbeid politiet har gjort i denne saken, påpeker de Leon. 

- Saken er henlagt på bevisets stilling, sier påtaleansvarlig Kristin Ottesen ved Oslo politidistrikt. Hun ønsker ikke å utdype avgjørelsen, men opplyser at det er avhørt vitner i saken.

- Henleggelsen er påklaget og skal sendes statsadvokaten denne uke, så får vi se om statsadvokaten er enig i vår avgjørelse, sier hun. 
