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Likestillingsombudet krever forklaring fra UDI
Kvinner fra den 3. verden får ikke visum

I et ferskt avslag på en søknad om besøksvisum nektes en ung kvinne
fra Bangladesh å besøke sin familie i Norge fordi hun er ugift i hjemlandet. 
ROBERT GJERDE og NTB
UDI frykter at hun vil bli i Norge fordi hun er ung og ugift i Bangladesh og således ikke har sterke bånd i hjemlandet.

I et kritisk brev til statsrådene Sylvia Brustad og Hanne Harlem reagerer Norsk Kommuneforbund, Skolenes Landsforbund, Norsk Folkehjelp og OMOD (Organisasjonen Mot Offentlig Diskriminering) sterkt på UDIs begrunnelse for å avslå besøksvisum.

- Dette er en begrunnelse som UDI bruker mer og mer overfor kvinner i den tredje verden. Menn opplever aldri å bli nektet besøksvisum fordi de ikke er gift i hjemlandet, sier organisasjonssekretær Anita Rathore i OMOD.

De fire organisasjonene spør hvor sterke bånd man må ha til Norge for å få lov til å være turist her. De ønsker også å få svar på hvilket tallmateriale UDI baserer sine avslag på.

OMOD har klaget UDI inn for Likestillingsombudet, som nå ber UDI om en forklaring.

- En praksis der unge, ugifte kvinner blir vurdert på en annen måte enn enn unge, ugifte menn, vil være en praksis som vil kunne stride mot likestillingslovens bestemmelser, skriver Likestillingsombud Kristin Mile i et brev til UDI. Hun ber UDI legge frem opplysninger og kommentarer i saken, og om at det konkretiseres hvilken betydning søkers kjønn og sivilstatus har i slike saker.

Rathore sier at norske myndigheter ikke i noen sammenheng ville ha funnet på å vurdere en ung kvinne hvis hun var gift med en mann.

- Med en slik holdning gir UDI kvinner tilhørighet gjennom menn. Det er grunn til å spørre om likestilling mellom kjønnene er noe som er forbeholdt kvinner i Norge, sier hun.

Den unge, ugifte kvinnen fra Bangladesh ønsket å besøke familien sin i Norge.

- Det er ironisk at hun antagelig hadde fått besøke sine nærmeste hvis hun hadde vært gift. Norske myndigheter snakker om likestilling globalt og kan ikke være bekjent av en slik praksis på hjemmebane, sier Rathore.

Informasjonssjef i UDI, Frode Forfang, hevder at OMODs påstand om diskriminering er gal.

- En ung, ugift mann fra Bangladesh ville ha fått den samme begrunnelsen hvis han hadde fått avslag. Når vi avgjør om besøksvisum skal innvilges, så vurderer vi sannsynligheten for at vedkommende returnerer til hjemlandet når visumet går ut. Da er familieforhold og jobb momenter som vektlegges, uavhengig av kjønn, sier Forfang.

Kommunal- og regionalminister Sylvia Brustad har ikke vært tilgjengelig for kommentar, og informasjonssjef Erling Hansen kjente ikke til brevet.

- Reglene er slik at dersom det er overhengende fare for at en person ikke vil vende tilbake etter at et turistvisum er løpt ut, så skal vedkommende få avslag på søknaden. Dette er det bred enighet om, men man kan selvsagt diskutere lovanvendelsen i de enkelte tilfellene, sier Hansen.

