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- Rasisme ikke noe problem 

Utelivsbransjen mener rasisme ikke er noe problem. Men etter
nyttår varsler politiet en aggressiv linje mot rasistiske utesteder. 
ANDRÉAS ARNSETH
ERIK HOLLIE
 

- Rasisme finnes over alt, antagelig minst i vår næring. Vi har ikke sett på dette som noe problem, sier Stig-Rune Steiro, som leder bransjeorgasnisasjonen Reiselivsbedriftenes Landsforening i Oslo. 

Han mener de stedene som har blitt beskyldt for rasisme også har hatt problemer med gjengansamlinger tidligere, og at dette igjen kan føre til beskyldninger om rasisme. Flere av disse stedene drives nettopp av innvandrere. 

Selv om både representanter fra både Sparks og Valentinos må møte i retten for å svare på beskyldninger om rasisme, mener Steiro at myndighetene gjør for lite for å bekjempe alle typer ulovligheter i bransjen. 

- Det er problematisk at store deler næringen ikke har tatt dette på alvor, sier organisasjonskonsulent Ingjerd Hansen i Organisasjonen Mot Offentlig Diskriminering (OMOD). 

Hun er enig med Steiro i at diskriminering og rasisme finnes overalt, men det finnes lite tallmateriale. 

Nå skal politiet samarbeide med Organisasjon Mot Offentlig Diskriminering (OMOD) for å finne frem til de verste utestedene i Oslo.

Hittil i år har politiet mottatt ni anmeldelser for utestedsrasisme. Fire er mot Sparks i Kirkegata. Her ble dørvakten, daglig leder og eieren nylig ilagt et forelegg på 150 000 kroner for rasisme og diskriminering i døren. 

Foreleggene mot Sparks kom etter at politiet hadde spanet på utestedet i samarbeid med OMOD. Samarbeidet var så vellykket at politiet satser mer omfattende på denne arbeidsformen.

Politiet ber også om tips fra publikum om rasisme på utestedene. På den måten kan de jobbe mer målrettet mot de stedene der dette er et problem. 

