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Restaurant-rasisme for retten

Ledelsen for Oslo-restauranten Valentinos må mandag møte for retten tiltalt for rasediskriminering. 
PÅL ENGHAUG

Historisk.
Blir det fellende dom i Oslo byrett, blir det første gang det skjer i Norge på dette grunnlaget. Organisasjon Mot Offentlig Diskriminering (OMOD), mener en dom vil vise eiere og dørvakter at muligheten for en anmeldelse er realistisk tilstede. er tiltalt etter straffelovens paragraf 349 A, hvor det heter: 

"Med bøter eller fengsel inntil 6 måneder straffes den somi ervervsmessig eller lignende virksomhet, på grunn av enpersons trosbekjennelse, rase, hudfarge eller nasjonaleeller etniske opprinnelse nekter ham varer eller tjenesterpå de vilkår som gjelder for andre (. . .)" 

Advokat Jon Worren, som forsvarer utestedet, vil ikke kommentere saken før den kommer opp i retten mandag. 

Det var i april i fjor to afrikanere ble nektet adgang til utestedet en lørdagsnatt. En av dem politianmeldte restauranten. Politiet ila stedet en foretaksstraff, en bot på20 000 kroner, noe eierne nektet å vedta. Dermed ender sakeni retten. Restauranten nekter for at afrikanerne ble nektet adgang på grunn av rasistiske holdninger. Politiet har skaffet seg et vitne, en av dørvaktene, som støtter afrikanerens påstander om at han ble nektet adgang på grunn av rasistiske holdninger. 

En representant for Valentinos har tidligere hevdet at en av de to afrikanerne var beruset. Den andre oppførte seg ordentlig, og fikk gå inn, men han nektet dette uten kameraten, hevder restauranten.

Politiet i Oslo kontrollerer rundt 250 utesteder i året, og har tidligere uttalt at det er behov for skarpe reaksjoner mot utesteder som diskriminerer. 

