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Rasismesak mot Norge ble stanset 


Regjeringen klarte å forhindre at FN-komitéen mot
rasediskriminering tok opp en sak om rasisme i Norge. 

JOHN HULTGREN
Begrunnelsen erat klagen som ble sendt inn før den formelle tidsfristen utløp, ikke var konkret nok. Ut fra klagen mener komitéen blant annet at det ikke er klart nok hvilken artikkel i konvensjonen det klages etter, viser den ferske avgjørelsen i FN-komitéen. 

Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD) er svært skuffet over at saken de reiste ble avvist, og mener avgjørelsen etterlater et spørsmål om hvordan rettssikkerheten fungerer for personer og organisasjoner uten store ressurser. 

- Vi er en liten organisasjon uten juridisk kompetanse. Denne avgjørelsen viser at man må ha betydelig juridisk kompetanse for å kunne levere en god nok klage. Man må ha store ressurser. Hva slags rettssikkerhet har vanlige folk da? spør Anita Rathore, som er organisasjonssekretær i OMOD. 


Boligutleie
Saken, som ble klaget inn for FN-komitéen Committee on the Elimination of Racial Discrimination (CERD), gjelder en mann som ble nektet å leie bolig fra et byrå som formidler boligutleie fordi han ikke er norsk. 

Saken havnet for retten da boligformidlingsfirmaet nektet å vedta boten det fikk av politiet. Firmaet ble frikjent i alle rettsinstanser, ut fra ulik begrunnelse. Høyesterett fant at saken ikke kom inn under straffelovens paragraf 349a, om straff for visse former for diskriminering. Kjennelsen fra Høyesterett er datert 27. august 1999. 

Det er seks måneders frist for å klage saker inn til FN-komitéen. OMOD sendte sin første klage 6. desember. Den ble fulgt opp av en mer presis klage 12. april året etter. 


Statens rolle
Da staten Norge ble gjort kjent med dette, argumenterte Regjeringsadvokaten sterkt mot at FN-komitéen skulle ta saken opp til behandling, og viste blant annet til at den første klagen var altfor vag til å kunne regnes som en klage. Derfor, argumenterte Regjeringsadvokaten, kom den formelle klagen inn først 12. april, og da var tidsfristen utløpt. 

Akkurat de argumentene har FN-komitéen også basert sin avgjørelse på. Det heter at det ikke ble angitt i klagen av 6. desember at den gjaldt artikkel 14 i konvensjonen. 

- Det er ikke uventet at staten Norge vil stoppe en slik klage om rasisme, men det er skuffende at den når frem med det, sier Anita Rathore. 


- Diskriminering tillatt
FN-komitéen oppfordrer i sin avgjørelse staten Norge til å sørge for at boligutleiefirmaer slutter å diskriminere boligleiere ut i fra rase, og viser til at komitéen også tidligere har påpekt dette overfor Norge. Dette blir trolig tatt opp av lovutvalget som nå arbeider med norsk lovgivning innenfor rasisme og rasediskriminering, for å vurdere om loven fungerer godt nok. Dette utvalget skulle snart levere sin innstilling, men er blitt forsinket. Nå er fristen utvidet med ett år til neste sommer. 

I mellomtiden mener Organisasjonen mot offentlig diskriminering at rasediskriminering faktisk er tillatt i Norge. 

- Høyesterett har slått fast at det ikke er straffbart å diskriminere boligleiere ut i fra hvilken rase folk tilhører. Det er uholdbart at rasediskriminering er tillatt i Norge, sier Anita Rathore. 

Regjeringsadvokatens kontor har ennå ikke fått avgjørelsen fra FN-komitéen, og vil ikke uttale seg før den er studert nærmere. Justisdepartementet ønsker ikke å gi noen kommentarer. 

