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Nekter all skyld i første sak om utelivsrasisme 

Den historiske rettssaken mot utestedet Valentinos åpnet i Oslo byrett i
formiddag. Utestedet er det første i Norge som står tiltalt for rasediskriminering.
MARIANNE BILLING
 

Aktor Kristin Ottesen poengterte i sitt innledningsforedrag at denne saken er et nybrottsarbeid: 

- Dette er en viktig sak for oss fordi den har stor almenpreventiv betydning. Dette er den første rettssaken om utelivsrasisme som jeg kjenner til. Vi mener vi har en god sak, sier aktor, politiinspektør Kristin Ottesen. 

Det var natt til søndag 25. april i fjor at ghanesiske Michael Baiden og en kamerat ble nektet adgang til utestedet. Baiden politianmeldte Valentinos, som ble ilagt foretaksstraff og en bot på 20 000 kroner. Driftsselskapet Torggata bar og nattklubb som driver utestedet, nektet å vedta forelegget. 

Dermed måtte styreformann Sami Azba møte i retten. Han mener politiet burde ha viktigere saker å beskjeftige seg med. 

- Dette er en bagatellsak. Vi har rett til å si nei til berusede gjester. Det var derfor han ble nektet og ikke på grunn av hudfarge, sier Azba. 

Michael Baiden innrømmer at han hadde tatt et par pils. 

- Men jeg var ikke full. Det var ikke derfor vi ble nektet. De nevnte ikke alkohol én gang. Jeg er helt overbevist om at det foregår systematisk diskriminering av fargede, og håper utestedet blir dømt, sier Baiden. 

Aktor har innkalt en av dørvaktene på stedet som vitne. Dørvakten har tidligere støttet afrikanerens versjon om at han ble nektet adgang på grunn av rasistiske holdninger. Saken skulle egentlig vært ført for retten i februar, men ble utsatt fordi dørvakten var syk. Valentinos forsvarer Jon Worren ønsker ikke å uttale seg til Aftenposten Aften. 

Også utestedet Sparks må snart møte i retten tiltalt for rasisme. Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD) spanet i samarbeid med politiet Sparks for å dokumentere at utestedet drev diskriminering i døren. Ved gjentatte tilfeller ble mørkhudede stoppet i døren mens hvite slapp rett inn. 

Politiet bøtela Sparks med 150 000 kroner. Sparks har ikke vedtatt forelegget, og denne saken kommer opp for retten senere. 

Tross forelegget og pressens oppmerksomhet rundt saken, er det lite som har forandret seg. 

I januar sjekket Aftenposten Aften syv utesteder i sentrum. På Sparks og VIP's ble mørkhudede nektet adgang, og ved Snorre Kompagniet opererte dørvaktene med 20 års aldersgrense for hvite, og 23 års aldersgrense for mørkhudede. 

- Mange utesteder har kvoteringsordninger for mørkhudede. Et visst antall slipper inn, men ikke så mange at det forrykker balansen mellom svarte og hvite. Andre steder slipper ikke inn svarte i det hele tatt. Vi er veldig glade for at politiet har begynt å slå ned på disse sakene, fordi det er et utbredt problem, påpeker daglig leder Akhenaton de Leon i OMOD. 

Han mener rettssaken viser at politiet nå tar disse sakene på alvor. 

Til Aftenposten Aften Ottesen at saken er av stor betydning.

