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Skeptisk til reisebyråene

- Fly-rabatter basert på nasjonalitet er en farlig form for
diskriminering, mener Organisasjonen mot Offentlig Diskriminering. 

TORBJØRN TUNGESVIK 
Lederen for Organisasjonen mot Offentlig Diskriminering (OMOD), Akhenaton Oddvar De Leon, advarer mot konsekvensene av "etniske priser":

- Dette er en forskjellsbehandling som kan føre meget galt av sted. Hvis de nasjonale selskapene subsidieres av staten for å gi egne innbyggere billigere billetter, er det forståelig at passasjerer fra deres eget land får billigere billetter. Men det holder ikke som grunnlag for en slik praksis. 

- Det er lett å se at en slik argumentasjon også kan bli brukt av den andre siden for å diskriminere utlendinger. Uansett vil det skape grobunn for at Ola og Kari føler seg urettferdig behandlet, sier OMOD-lederen. 

Ikke rasisme Selv om han bruker ord som forskjellsbehandling og diskriminerende, vil ikke Leon kalle de "etniske prisene" for rasediskriminerende eller rasistiske. Han kaller det en "positiv diskriminering" som det ikke finnes noen god grunn for. 

OMOD-lederen er imidlertid ikke i tvil om at påstander om rasisme ville blitt fremsatt dersom det var nordmenn som fikk billigere billetter. 

- Jeg kan ikke forstå hvorfor tilbudene ikke kan gjelde alle. Dette er en forbrukersak der kunder behandles ulikt, og myndighetene må komme på banen og rydde opp, mener Leon. 

Han understreker imidlertid at det neppe er de lokale reisebyråene som har "skylden" i prisforskjellene, men store, utenlandske flyselskaper som står bak.

