Til rapport ”Politiet i et multietnisk samfunn” - forslag til tiltak:

1. Kunnskap – informasjon – forskning:
Det må fremskaffes god og etterprøvbar informasjon om politiets arbeid: hvem som blir kontrollert/stoppet av politiet (etnisitet, kjønn, alder o.a) med hvilket resultat, av hvem (tjenestenummer), hvor og på hvilket grunnlag. Denne informasjonen må analyseres slik at man kan vurdere hvorvidt enkelte grupper er mer utsatt for politiets oppmerksomhet enn andre, og i så fall om det er politifaglig grunnlag for dette. Denne typen informasjon vil være et effektivt ledelsesverktøy i den forstand at ledelsen vil få kunnskap om hvordan tjenestemenn/-kvinner jobber, det vil være nyttig bakgrunn for forskning, i tillegg til at det vil kunne bidra til å beskytte politiet mot urettmessige anklager.

2. Opplæring:
Racial profiling må, sammen med mangfoldskonseptet, inn som tema i politiet, inkludert i all undervisning på PHS og lokalt ute i politidistriktene. Det må skapes bred forståelse for hva som ligger i begrepet, hvordan det påvirker minoritetsmiljøene, hvilken skade det har for tillitsforholdet mellom politiet og minoriteter. Dette bør ses i sammenheng med hvor viktig slik tillit er for etterretningsarbeid.


3. Profesjonalitet innad og utad:
Diskriminering i politiet bekjempes ved å satse på profesjonalitet - godt og effektivt politiarbeid - og gjennom å fokusere på politiets service-funksjon i forhold til publikum.


4. Nulltoleranse for diskriminerende oppførsel:
Det må innføres nulltoleranse for diskriminerende oppførsel hos politiet, og det må ha konsekvenser når det begås overtramp. Det er viktig at ledelsen har kunnskap om politiets arbeid (se punkt 1), og at det legges opp til en praksis hvor tjenestemenn som begår overtramp eller har en uheldig oppførsel i forhold til publikum konfronteres med dette. Det bør også rutinemessig gis tilbakemelding til publikum om håndtering og resultat av eventuelle klager. 
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