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7. juli 1996
Helsetilsynet vil ikke beklage HIV-utspill 

Afrikanere ønsker at helsemyndighetene beklager sitt hiv-utspill, som de mener kan skape økt rasisme. Statens helsetilsyn ser derimot ingen grunn til å komme med en beklagelse, bekrefter avdelingsdirektør Berit Olsen. 
Mandag møtes representanter fra Statens helsetilsyn og Rainbow Foundation til en oppklarende pressekonferanse i Oslo. Mange afrikanere i Norge er rasende og såret etter at helsemyndighetene offentlig advarte mot ubeskyttet sex med afrikanere på grunn av risikoen for HIV-smitte. 
- Vi er opprørt og krever at helsemyndighetene kommer med en beklagelse. Hvis ikke vil vi be afrikanske land om å innføre restriksjoner overfor norske statsborgere som drar til Afrika og kommer tilbake til Norge og sprer feilinformasjon om afrikanske forhold, sier Sammy Korir i Rainbow Foundation til NTB. 

Frykter økt rasisme
Han frykter at helsemyndighetenes utspill vil føre til økt rasisme mot afrikanere i Norge, og frykter spesielt at barn av afrikanske foreldre skal bli mobbet. Ifølge Korir har det omtrent ikke vært nordmenn på afrikanske utesteder i Oslo etter hiv-utspillet. 
- Vi ønsker å ha en dialog mellom afrikanere og helsemyndighetene. Vi må samarbeide med å informere om hiv-risiko, sier Korir, som regner med å få en beklagelse fra Statens helsetilsyn. 
Vil ikke beklage Men det kommer ingen beklagelse fra Helsetilsynet. Avdelingsdirektør Berit Olsen i avdeling for samfunnsmedisin mener at helsemyndighetene ikke hadde gjort jobben sin hvis de unnlot å informere om økt smitterisiko blant denne gruppen. 
- Vi har sagt at det finnes sub-grupper i den norske befolkningen som har høyere frekvens av HIV-smitte enn andre. Dette har vi jo sagt om mange andre grupper også. Det er vår jobb å gjøre folk oppmerksom på dette, og det kan vi vanskelig beklage, sier Berit Olsen. 
- Hvis det er noe i formen som har vært støtende så kan vi diskutere det, legger hun til.
- Forstår du frykten for at utspillet kan skape rasisme?
- Jeg har ikke problem med å forstå at det oppfattes slikt i mange miljøer. Men hadde vi ikke gått ut, hadde vi ikke gjort jobben vår, sier Olsen. 

Demonstrasjon
Organisasjonen mot offentlig diskriminering (OMOD) vil sammen med flere afrikanske organisasjoner demonstrere utenfor Statens helsetilsyns lokaler mandag. I en pressemelding krever OMOD at Anne Alvik må slutte som helsedirektør. 
- Myndighetene fremstiller afrikanere som ansvarlige for spredningen av AIDS i Norge. Hvorfor finner ikke Statens helsetilsyn det nødvendig å fokusere på seksuell adferd, istedenfor enkelte befolkningsgrupper, spør OMOD. 
Gjennomgår rutinene Mandag skal Statens helsetilsyns rådgivende utvalg for tranfusjonsspørsmål møtes for å gjennomgå rutinene for hiv-kontroll av blodgivere. Ifølge Aftenposten kan det bli aktuelt med strengere kontroll med hvem som skal kunne gi blod etter at det ble avslørt at en blodgiver var HIV-smittet. 
- Utvalget skal se nærmere på dagens rutiner og vurdere om det er mulig å stramme inn noe sted for å øke sikkerheten ytterligere, sier avdelingsdirektør Berit Olsen i Helsetilsynet.
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