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6. august 1996

Til felts mot ulovlig opphold
 

Seks departementer har brukt to år på å sette i verk 11 tiltak mot utlendinger som
oppholder seg i landet ulovlig, men tør ikke anslå hvor stort det angivelige problemet er. 


ALEXANDER ØYSTÅ 

Muligheten for å koble Folkeregisteret sammen med Fremmedkontrollregisteret, som Aftenposten omtalte i går, er det foreløpig siste av i alt 11 punkter de seks departementene har arbeidet med i to år. Siden februar 1994 har Justisdepartementet, Finansdepartementet, Barne- og Familiedepartementet, Sosial- og Helsedepartementet, Kirke- Utdannings og forskningsdepartementet og Kommunal- og Arbeidsdepartementet jobbet for å gjøre det lettere å jakte på ulovlige utlendinger. 


- Omfattende
Rekken av tiltak skal gjøre det svært vanskelig å urettmessig heve trygd eller sosialstøtte for utenlandske statsborgere som ikke har papirene i orden. 

Men embedsmennene i departementene tør ikke si hvor mange utlendinger som oppholder seg i Norge ulovlig. 

- Jeg vil ikke spekulere i hvor mange dette dreier seg om. Det er svært uheldig at det i pressen figurerer forskjellige tall. På bakgrunn av politiets innrapporteringer vet vi imidlertid at problemet er svært omfattende, men ettersom vi ikke kjenner mørketallene kan vi ikke komme med noen anslag. Og jeg kan ikke gå god for noen av de beregningene som er kommet, sier avdelingsdirektør i Justisdepartementets utlendingsavdeling, Bjørn Fjeld. 

Oslo-politiet har ved flere anledninger anslått antallet til 4000-5000.

Uten å vite hvor stor denne gruppen er, blir det vanskelig for myndighetene å måle effekten av tiltakene. 

- Effekten kan ikke måles direkte. Vi tror imidlertid at tiltakene vil ha en positiv effekt. Vi kan heller ikke anslå hvor store utgifter utlendinger som oppholder seg ulovlig i Norge påfører samfunnet. 

Personvernet Khalid Salimi ved Antirasistisk Senter frykter at alle innskjerpelsene vil gå på personvernet løs for utlendinger.

- Vi kommer til å be Datatilsynet gå gjennom tiltakene med tanke på personvernet. Vi støtter myndighetenes kamp mot personer som oppholder seg her ulovlig, men det er viktig at dette ikke blir en slags hekseprosess mot innvandrere generelt. Dette gjelder særlig kobling av dataregistre, sier han. 

Også Akhenaton Oddvar de Leon i Organisasjon mot Offentlig diskriminering (OMOD) er kritisk til de seks departementenes innskjerpinger, og tviler sterkt på at omfanget er så stort at det representerer et problem. 

- Dette er jakt på spøkelser, som følge av beregninger som kan karakteriseres som rene fantasier, hevder han. 

Mister rettigheter Et hovedmoment i gjennomgangen de seks departementene har hatt, er at det slås fast at utlendinger som er her uten lov, automatisk mister en hel rekke rettigheter. Det blir fastslått at rettighetene begrenser seg til blant annet akutt medisinsk hjelp, akutt sosialhjelp, at barn skal beskyttes mot overgrep, samt alminnelig rettsvern. Andre helsetilbud, skole eller utdanning har ingen av de berørte rett til. 


Tiltakene
-Strafferammen i utlendingslovens paragraf 47 heves.

-Skjerpet straff overfor dem som arbeider uten arbeidstillatelse.

-Innskjerping av Inntaksforskriften.

-Informere NHOs medlemsbedrifter om utlendingslovgivningen.

-Skjerpede retningslinjer fra Skattedirektøren.

-Nye meldingsrutiner om arbeidstillatelser.

-Informasjonstiltak overfor sosialkontorene.

-Nye regler for utbetaling av engangsstøtte ved fødsel.

-Skjerpede rutiner for barnetrygd.

-Skjerpe inn ekteskapsloven for å hindre proforma-ekteskap.

-Folkeregisteret kan registrere utlendingers oppholdstillatelser.

-TIL VURDERING: En større sammenkobling av registre.

